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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Τα τελευταία χρόνια η Ελλάδα διανύει µια περίοδο έντονης χρηµατοπιστωτικής 

κρίσης. Οι οικονοµολόγοι, στην προσπάθεια αναζήτησης των αιτιών της 

συγκεκριµένης κρίσης, καταλήγουν σχεδόν οµόφωνα στην ανάγκη ανάπτυξης της 

εξαγωγικής δραστηριότητας της χώρας µας καθώς και της ανταγωνιστικότητας 

απέναντι στις υπόλοιπες χώρες. Η Ελλάδα κατέχει πολύ χαµηλή θέση σε σχέση µε τις 

υπόλοιπες χώρες ως προς τις εξαγωγές της και πολύ υψηλή ως προς τις εισαγωγές 

που πραγµατοποιεί, κάτι που οδηγεί στο χρόνια τώρα αρνητικό εµπορικό ισοζύγιο. 

Στο ισοζύγιο πληρωµών καταγράφονται όλες οι συναλλαγές µεταξύ των κατοίκων 

µιας χώρας και των κατοίκων άλλων χωρών.  Το ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών  

του ισοζυγίου πληρωµών καταγράφει τις διεθνείς ροές αγαθών , υπηρεσιών και 

µεταβιβαστικών πληρωµών. Οι εισαγωγές και οι εξαγωγές αγαθών και υπηρεσιών 

µιας χώρας αποτελούν το εµπορικό της ισοζύγιο. 

Το εµπορικό ισοζύγιο ισούται µε τις καθαρές εξαγωγές. Όταν οι εξαγωγές είναι 

µεγαλύτερες από τις εισαγωγές, η οικονοµία έχει εµπορικό πλεόνασµα. Όταν οι 

εισαγωγές είναι µεγαλύτερες από τις εξαγωγές η οικονοµία έχει εµπορικό έλλειµµα.  

Εισαγωγή ονοµάζεται η διαδικασία µεταφοράς προϊόντων, εµπορευµάτων και 

ανθρώπων από µία ξένη χώρα σε µία άλλη όπου τα προϊόντα θα επεξεργαστούν, θα 

χρησιµοποιηθούν, θα πωληθούν ή θα επανεξαχθούν. 

Οι εισαγωγές ανάλογα µε το τόπο που διενεργούνται χωρίζονται σε δύο βασικές 

κατηγορίες. Σε ενδοκοινοτικές και µη ενδοκοινοτικές. Στην παρούσα φάση θα 

ασχοληθούµε µε µη ενδοκοινοτικές εισαγωγές. 

Μη ενδοκοινοτικές ονοµάζονται οι συναλλαγές που  γίνονται από µια χώρα εκτός 

Ε.Ε.. Οι εγγραφές εδώ είναι πιο πολύπλοκες και χρειάζεται ιδιαίτερη προσοχή τόσο 

στις εγγραφές όσο και στην κοστολόγηση των εµπορευµάτων. 

Οι εισαγωγές αποτελούνται από πρώτες ύλες για χρήση στην εγχώρια παραγωγή 

καθώς και είδη που καταναλώνονται άµεσα από τα νοικοκυριά. Και στις δύο 

περιπτώσεις, η ζήτηση εισαγωγών συνήθως αυξάνεται µε την αύξηση του εγχώριου 

εισοδήµατος και προϊόντος.  
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Υπάρχουν πολλοί τρόποι περιορισµού των εισαγωγών σε κάθε χώρα. Όπως για 

παράδειγµα οι Ηνωµένες Πολιτείες εφαρµόζουν το σύστηµα των ποσοστώσεων ή της 

µέγιστης επιτρεπόµενης ποσότητας εισαγωγών χάλυβα από την Ευρώπη και την 

Ιαπωνία. 

Οι βασικοί παράγοντες που επηρεάζουν τις εισαγωγές είναι οι εξής: 

• Οι προτιµήσεις των καταναλωτών για εγχώρια και εισαγόµενα αγαθά 

• Οι τιµές των εγχώριων προϊόντων 

• Τα εισοδήµατα, εγχώρια και στο εξωτερικό 

• Οι τιµές συναλλάγµατος 

• Το κόστος µεταφοράς από χώρα σε χώρα  

• Οι κυβερνητικές πολιτικές που επηρεάζουν το διεθνές εµπόριο 

Στην πραγµατικότητα το µέγεθος µιας οικονοµίας είναι άµεσα συνδεδεµένο µε την 

ποσότητα των εισαγωγών και εξαγωγών. Μεγαλύτερες οικονοµίες παράγουν 

περισσότερα αγαθά και υπηρεσίες, οπότε έχουν περισσότερα να διαθέσουν στις 

διεθνείς αγορές και δηµιουργούν και περισσότερο εισόδηµα από αγαθά και υπηρεσίες  

που πωλούν, οπότε οι πολίτες τους έχουν περισσότερο εισόδηµα να διαθέσουν για 

την αγορά εισαγόµενων προϊόντων.  

Όλες οι εισαγωγές αγαθών από το εξωτερικό στην Ελληνική επικράτεια υπόκεινται 

σε Φ.Π.Α. χωρίς να λαµβάνεται υπόψη το πρόσωπο που ενεργεί τις εισαγωγές αυτές, 

αν δηλαδή είναι υποκείµενος στο Φ.Π.Α. ή ιδιώτης (άρθρο 10Ν. 2859/00). 

Η είσοδος αγαθών στο εσωτερικό της χώρας από χώρες εκτός της Κοινότητος 

ονοµάζεται «εισαγωγή». Η εισαγωγή συντελείται όταν τα εισαγόµενα αγαθά τίθενται 

σε ελεύθερη κυκλοφορία ή βρίσκονται σε ανάλωση στο εσωτερικό της χώρας. Τα 

αγαθά λοιπόν που εισάγονται από τρίτες χώρες, ανεξάρτητα από το πρόσωπο που 

ενεργεί τις εισαγωγές. Έτσι τα αγαθά που κατάγονται από τα κράτη-µέλη ή που έχουν 

τεθεί σε ελεύθερη κυκλοφορία στο εσωτερικό της κοινότητος, θεωρείται ότι δεν 

προέρχονται από τρίτες χώρες και συνεπώς δεν θεωρούνται «εισαγωγές». Επίσης , για 

τα αγαθά που εισάγονται από το Άγιο Όρος στο εσωτερικό της χώρας , οφείλεται να 

καταβάλλεται ο Φ.Π.Α. όπως αυτό συµβαίνει και για τα εισαγόµενα αγαθά από τρίτες 

χώρες. 
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Όταν παραλαµβάνουµε ένα εµπόρευµα από µια χώρα εκτός Ε.Ε. το εµπόρευµα αυτό 

έρχεται στην χώρα µας µε εκτελωνισµό. Αυτό είναι και το χαρακτηριστικό των µη 

ενδοκοινοτικών αποκτήσεων. Μαζί µε την παραγγελία έχουµε και το τιµολόγιο 

παροχής υπηρεσιών του εκτελωνιστή. Στο τιµολόγιο περιλαµβάνεται η αµοιβή του 

εκτελωνιστή. Ο ναύλος, τα ασφάλιστρα, λοιπά έξοδα µεταφοράς, οι δασµοί κ.ο.κ. 

Στην παρούσα εργασία µελετούµε τις εισαγωγές αγαθών και υπηρεσιών από τρίτες 

χώρες, δηλαδή από χώρες οι οποίες δεν ανήκουν στην Κοινότητα. Πιο συγκεκριµένα, 

αναλύουµε πως λειτουργεί το Φ.Π.Α. για εισαγωγές από χώρες εκτός της Κοινότητας. 

Η διάρθρωση της εργασίας έχει ως εξής: 

Το πρώτο κεφάλαιο περιλαµβάνει κάποια γενικά στοιχεία για τις εισαγωγές και 

γίνεται αναφορά στο Φ.Π.Α. εισαγωγών. Πραγµατοποιείται επίσης, ιστορική 

αναδροµή. 

Το δεύτερο κεφάλαιο γίνεται εκτενής αναφορά στα τελωνιακά καθεστώτα. 

Περιγράφεται πρώτον, το Κοινό Ευρωπαϊκό ∆ασµολόγιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

και δεύτερον, η διαδικασία που ακολουθείται στο τελωνείο για την εισαγωγή ενός 

αγαθού . 

Στο τρίτο κεφάλαιο παρουσιάζεται το νοµικό πλαίσιο που υφίσταται για τις 

εισαγωγές . 

Στο τέταρτο κεφάλαιο αναλύουµε το ΦΠΑ εισαγωγών. Εξετάζουµε δηλαδή πως 

αντιµετωπίζονται οι εισαγωγές από την φορολογική και λογιστική οπτική γωνία. 

Το πέµπτο κεφάλαιο εξετάζει την περίπτωση της εισαγωγής καινούργιων 

αυτοκινήτων από τρίτες χώρες.  

Το έκτο κεφάλαιο περιλαµβάνει τα συµπεράσµατα της εργασίας καθώς και τους 

τρόπους  µέσω των οποίων θα µπορούσε να βελτιωθεί η εισαγωγική διαδικασία. 
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Επισήµανση 

Οι διαπιστώσεις, τα αποτελέσµατα, τα συµπεράσµατα και οι πιθανές προτάσεις 

της παρούσας πτυχιακής εργασίας –εκτός των αναφορών που σηµαίνονται ως 

λήµµατα- αποτελούν προσωπικές θεωρητικές ή εµπειρικές διαπιστώσεις του 

σπουδαστή  (σπουδάστριας ) ή της οµάδας των σπουδαστών που την 

επιµελήθηκαν και δεν απηχούν κατ’ ανάγκη τη γνώµη του εισηγητή 

εκπαιδευτικού, του Εκπαιδευτικού Προσωπικού του Τµήµατος Λογιστικής ή του 

Α.Τ.Ε.Ι. Μεσολογγίου. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 
 

Έννοια των Εισαγωγών – διαχωρισµός ενδοκοινοτικές και µη 

 

Όταν λέµε εισαγωγή δεν εννοούµε κάθε εµπόρευµα που αγοράζουµε από µια χώρα 

της Ε.Ε, αλλά µόνο εκτός Ε.Ε. ( Αµερική , Ιαπωνία , Καναδά ) κλπ. Οι εισαγωγές 

αγαθών (µαζί µε τις ενδοκοινοτικές αποκτήσεις) είναι µαζί µε τις εξαγωγές, ένα από 

τα µεγέθη που χαρακτηρίζουν το µακροοικονοµικό µέγεθος του εξωτερικού εµπορίου 

µιας χώρας. Εάν τα αγαθά µεταφέρονται από ένα κράτος µέλος της Ε.Ε. στην 

ενδοχώρα θεωρούµε ότι έχουµε µια ενδοκοινοτική απόκτηση παρά µια εισαγωγή. Η 

φορολογία δεν επιβάλλεται στα σύνορα. Αντιθέτως, ο λήπτης είναι υποχρεωµένος να 

υπολογίσει και να πληρώσει το φόρο στις φορολογικές αρχές. 

Μη ενδοκοινοτικές (ή εισαγωγές) ονοµάζονται οι συναλλαγές που γίνονται από µια 

χώρα εκτός Ε.Ε. όπως Ιαπωνία , Καναδά, Ταιβαν κλπ. Οι εγγραφές εδώ είναι πιο 

πολύπλοκες και χρειάζεται ιδιαίτερη προσοχή τόσο στις εγγραφές όσο και στην 

κοστολόγηση των εµπορευµάτων.  

 Όταν παραλαµβάνουµε ένα εµπόρευµα από χώρα εκτός Ε.Ε. το εµπόρευµα αυτό 

έρχεται στην χώρα µας µε εκτελωνισµό. Αυτό είναι και το χαρακτηριστικό των µη 

ενδοκοινοτικών αποκτήσεων . Μαζί µε την παραγγελία έχουµε και το τιµολόγιο 

παροχής υπηρεσιών του εκτελωνιστή. Στο τιµολόγιο περιλαµβάνεται η αµοιβή του 

εκτελωνιστή, ο ναύλος , τα ασφάλιστρα, λοιπά έξοδα µεταφοράς, οι δασµοί κ.ο.κ. 

 

ΦΠΑ Εισαγωγών 

Ο Φόρος Προστιθέµενης Αξίας1 (Φ.Π.Α.) είναι ένας γενικός έµµεσος φόρος που 

επιβάλλεται πάνω  στην αξία που προσθέτει η επιχείρηση στα αγαθά και τις 

υπηρεσίες, κατά την διάρκεια της παραγωγικής διαδικασίας. Ο Φ.Π.Α. επιβάλλεται 

και στα εισαγόµενα προϊόντα από το εξωτερικό, µε τους ίδιους φορολογικούς 

συντελεστές που ισχύουν και για τα εγχώρια παραγόµενα προϊόντα. Ο Φόρος 

                                                           
1 Τραχανάς Κ. (1986) 
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Προστιθέµενης Αξίας (Φ.Π.Α.) επιβάλλεται σε όλα τα εισαγόµενα εµπορεύµατα 

ανεξάρτητα αν ο εισαγωγέας είναι υποκείµενο στο φόρο πρόσωπο ή µη.  

Κατά την εισαγωγή θεωρείται ως εισαγωγικός δασµός και καταβάλλεται την ίδια 

στιγµή που καταβάλλεται ο εισαγωγικός δασµός, σύµφωνα µε τις διατάξεις της 

τελωνειακής νοµοθεσίας.  Στα εισαγόµενα εµπορεύµατα εφαρµόζεται η τελωνειακή 

νοµοθεσία σύµφωνα µε τις εξαιρέσεις ή προσαρµογές που ρυθµίζονται από τη 

νοµοθεσία του Φ.Π.Α.  

Ο Φ.Π.Α. που πληρώνεται κατά την εισαγωγή ενός εµπορεύµατος θεωρείται φόρος 

εισροών για τα υποκείµενα στο φόρο πρόσωπα.  Κατά κανόνα οι εισαγωγές των 

εµπορευµάτων επιβαρύνονται2 µε θετικό συντελεστή Φ.Π.Α., το ύψος του οποίου 

είναι 15%, πλην ορισµένων περιπτώσεων που προβλέπονται από τη σχετική 

νοµοθεσία του Φ.Π.Α. και την τελωνειακή νοµοθεσία  

Η φορολογητέα αξία κατά την εισαγωγή αγαθών περιλαµβάνει:  

• την τελωνειακή αξία των εισαγοµένων αγαθών, όπως αυτή προσδιορίζεται 

από την τελωνειακή νοµοθεσία·  και  

• τους δασµούς, φόρους ή άλλες φορολογικές επιβαρύνσεις ή τέλη που 

εισπράττονται κατά την εισαγωγή. 

Μια εισαγωγή γίνεται εάν αγαθά εισάγονται από κράτος που δεν ανήκει στην Ε.Ε. 

∆εν είναι ουσιώδες εάν τα αγαθά εισάγονται ή όχι λόγω µιας παράδοσης. Ο Φ.Π.Α. 

εισαγωγής γενικά επιβάλλεται στα σύνορα.  

 

Ιστορική Αναδροµή 

Από το 1953 η Ελλάδα καταγράφει συνεχώς ελλείµµατα στο ισοζύγιο τρεχουσών 

συναλλαγών της , κάτι το οποίο είναι αναµενόµενο για µια ταχέως αναπτυσσόµενη 

οικονοµία. Προσπαθώντας να κερδίσει το χαµένο έδαφος, καθώς οι εγχώριοι πόροι 

ήταν ανεπαρκείς για την χρηµατοδότηση των απαιτούµενων επενδύσεων, παρουσίαζε 

ταχείς ρυθµούς ανάπτυξης. Σε µια τέτοια περίπτωση σαν της Ελλάδας , τα 

ελλείµµατα του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών αποτελούν συχνά ένδειξη 

δυναµισµού και σηµατοδοτούν εµπιστοσύνη στις προοπτικές της οικονοµίας αυτής. 

                                                           
2 Γεωργακόπουλος Θ.Α. (1987) 
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Η κατάσταση της ελληνικής οικονοµίας την περίοδο πριν από την είσοδο στην ΕΕ 

όσον αφορά τις διαδικασίες εισαγωγής αγαθών και γενικότερα υπηρεσιών στην 

Ελλάδα διαµορφώθηκε από την παρουσία διαφόρων παραγόντων. Μερικοί από τους 

παράγοντες αυτούς µπορούν να είναι κοινοί µε άλλων χωρών τη στιγµή που 

προσχωρούν στην ΕΕ αλλά άλλοι , ιδιαίτερα οι σχετικοί µε τη θεσµική δοµή της ΕΕ 

έχουν εξελιχθεί µέσω του χρόνου. 

Πριν από την είσοδο στην Ε.Ε. η Ελλάδα χαρακτηρίζεται από ένα µεγάλο αγροτικό 

τοµέα, έναν προστατευµένο και χαµηλής τεχνολογίας βιοµηχανικό τοµέα που 

αποτελείται κυρίως από µικρές και οικογενειακές επιχειρήσεις και ένα µεγάλο χάσµα 

ως προς τις υπόλοιπες της ΕΕ στο κατά κεφαλήν εισόδηµα, την υποδοµή και την 

θεσµική ανάπτυξη. Επιπλέον παρατηρούνται µια υποχώρηση στην παγκόσµια 

οικονοµία µετά την πρώτη και την δεύτερη πετρελαϊκή κρίση ,αυξανόµενα 

δηµοσιονοµικά ελλείµµατα από τις επεκτατικές οικονοµικές πολιτικές στα τέλη της 

δεκαετίας του 70 καθώς επίσης και η θεσµική αδυναµία της ΕΕ. Κατά συνέπεια η 

Ελλάδα εισήχθη στην ΕΕ χωρίς να διορθώσει τις υπάρχουσες µακροοικονοµικές 

ανισορροπίες της και χωρίς να έχει εξετάσει τις δοµικές αδυναµίες που θα 

επιδεινώνονταν σε ένα περιβάλλον αυξανόµενου ανταγωνισµού όπως η Ευρωπαϊκή 

κοινότητα. 

Το ισοζύγιο πληρωµών µιας χώρας είναι το σύνολο όλων των εµπορικών και 

χρηµατοοικονοµικών συναλλαγών µεταξύ των κατοίκων της και κατοίκων του 

εξωτερικού. Ως εκ τούτου, είναι εξ ορισµού πάντοτε εξισορροπηµένο και, συνεπώς, η 

έννοια της ανισορροπίας και της αναπροσαρµογής απορρέει από την εξέταση 

συγκεκριµένων µεµονωµένων στοιχείων όπως είναι το εµπορικό ισοζύγιο, το 

ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών, κ.λπ. Κατά κανόνα, οι συναλλαγές µεταξύ 

κατοίκων της χώρας και του εξωτερικού που συνιστούν µεταβιβάσεις εισοδηµάτων 

καταγράφονται στο ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών, ενώ οι χρηµατοοικονοµικές 

συναλλαγές, δηλαδή οι κινήσεις κεφαλαίου, καταγράφονται στο ισοζύγιο κίνησης 

κεφαλαίων. Αυτά τα δύο ισοζύγια, συχνά µε τη βοήθεια της Κεντρικής Τράπεζας η 

οποία διαχειρίζεται τα συναλλαγµατικά αποθέµατα της χώρας, εξουδετερώνουν το 

ένα το άλλο και διασφαλίζουν την απαραίτητη ισορροπία στις ξένες συναλλαγές της 

χώρας. Η µεταπολεµική Ελλάδα έχει µακρά παράδοση στα ελλείµµατα του ισοζυγίου 

τρεχουσών συναλλαγών, τα οποία καλύπτονται από ισοδύναµα πλεονάσµατα του 

ισοζυγίου κίνησης κεφαλαίων. Το πρόγραµµα οικονοµικής σταθεροποίησης που 
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υιοθετήθηκε στις αρχές της δεκαετίας του '90 οδήγησε σε σηµαντική µείωση του 

ελλείµµατος, αλλά αυτή η τάση αντιστράφηκε γρήγορα και η ανισορροπία του 

ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών αυξήθηκε ραγδαία έως το τέλος της δεκαετίας. Η 

είσοδος της Ελλάδας στη ζώνη του ευρώ την 1η Ιανουαρίου 2001 µετρίασε τη 

σπουδαιότητα του ελλείµµατος του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών ως 

περιοριστικού παράγοντα κατά την άσκηση της οικονοµικής πολιτικής, ενώ 

ταυτόχρονα στέρησε από τους εγχώριους φορείς χάραξης πολιτικής τη δυνατότητα να 

χρησιµοποιούν νοµισµατικά και συναλλαγµατικά µέτρα προκειµένου να χειρίζονται 

τα µεγέθη του ισοζυγίου πληρωµών. 

Στο εµπορικό ισοζύγιο καταγράφονται οι χρηµατικές ροές που αφορούν σε 

συναλλαγές σε αγαθά (πληρωµές/εισαγωγές και εισπράξεις/εξαγωγές), των οποίων η 

κυριότητα αλλάζει µεταξύ ενός κατοίκου και µη κατοίκου. Επιπλέον, στο εµπορικό 

ισοζύγιο καταχωρίζονται οι τριγωνικές συναλλαγές, η αξία της επεξεργασίας αγαθών, 

η αξία επισκευής αγαθών και η αξία των αγαθών για τον εφοδιασµό πλοίων και 

αεροπλάνων.  

Το εµπορικό ισοζύγιο, µε όλες τις παραπάνω κατηγορίες συναλλαγών που καταρτίζει 

η Τράπεζα της Ελλάδος, καταρτίζεται µε βάση τις στατιστικές πληροφορίες (στοιχεία 

συναλλασσόµενου, αξία αγαθών, χώρα προέλευσης και προορισµού, είδος 

εµπορεύµατος και νόµισµα συναλλαγής) που αναγγέλλονται από τα εγχώρια 

πιστωτικά ιδρύµατα. Επιπλέον, η Τράπεζα της Ελλάδος, για λόγους διασταύρωσης 

των στοιχείων, αντλεί απευθείας πληροφόρηση από τα διυλιστήρια για τις πληρωµές 

και εισπράξεις που αφορούν σε εισαγωγές και εξαγωγές καυσίµων, αντιστοίχως. 

Σηµειώνεται ότι τα στοιχεία εξωτερικού εµπορίου που δηµοσιεύονται από την Εθνική 

Στατιστική Υπηρεσία της Ελλάδος (ΕΣΥΕ) βασίζονται στην τελωνιακή στατιστική 

και, εποµένως, διαφοροποιούνται από αυτά του ισοζυγίου πληρωµών. 

Έχοντας κατά νου αυτές τις εισαγωγικές παρατηρήσεις, µπορούµε πλέον να 

στρέψουµε την προσοχή µας στις πιο πρόσφατες εξελίξεις στο ισοζύγιο τρεχουσών 

συναλλαγών και το εµπορικό έλλειµµα.  

 

Μετά τις κλιµακούµενες αυξήσεις του εµπορικού ελλείµµατος προς τα τέλη της 

δεκαετίας του '90, τα τελευταία χρόνια χαρακτηρίστηκαν από σχετική σταθερότητα 
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στα απόλυτα µεγέθη, γεγονός το οποίο οδήγησε σε βαθµιαία µείωση των 

ελλειµµάτων ως ποσοστών του ΑΕΠ.. 

Με βάση τα προσωρινά στοιχεία πληρωµών για το 1998 το έλλειµµα του εµπορικού 

ισοζυγίου εµφανίζεται µειωµένο κατά 590 εκ. δολάρια σε σύγκριση µε το έλλειµµα 

του 1997 και αντιστοιχεί στο 14,6% του ΑΕΠ.  Η βελτίωση αυτή είναι αποτέλεσµα 

της µείωσης της δαπάνης για εισαγωγές αλλά και της ανόδου των εισπράξεων από 

εξαγωγές. Ειδικότερα στον περιορισµό του εµπορικού ελλείµµατος συνέβαλε  

 

αποκλειστικά η µείωση της δαπάνης για καθαρές εισαγωγές καυσίµων λόγω πτώσης 

των διεθνών τιµών αργού πετρελαίου. Το εµπορικό έλλειµµα χωρίς τα καύσιµα είναι 

ελαφρά αυξηµένο σε σχέση µε το 1997. Εξάλλου το ποσοστό της δαπάνης για 

εισαγωγές που καλύπτεται από εξαγωγικές πράξεις βελτιώθηκε ελαφρά από 22,7% το 

1997 σε 23,9% το 1998.  

Όσον αφορά το 1999  το έλλειµµα του εµπορικού ισοζυγίου αντιστοιχεί στο 14,3% 

του ετήσιου ΑΕΠ έναντι 13,7% το προηγούµενο έτος. 

Σε απόλυτα µεγέθη η άνοδος του εµπορικού ελλείµµατος κατά 2,069 εκ. ευρώ 

αντανακλά τόσο την άνοδο του ελλείµµατος εκτός καυσίµων όσο και της δαπάνης για 

καθαρές εισαγωγές καυσίµων µετά την ταχεία άνοδο των τιµών του πετρελαίου στην 

διεθνή αγορά. Η άνοδος του εµπορικού ελλείµµατος εκτός καυσίµων οφείλεται στην 

αύξηση της δαπάνης για εισαγωγές η οποία υπεραντιστάθµισε την άνοδο των 

εξαγωγικών εισπράξεων παρά το ότι η τελευταία ήταν σηµαντική. Το ποσοστό της 

δαπάνης για εισαγωγές αυξήθηκε σε 32% από 29% που ήταν το 1998. 

Την περίοδο του 2002 το έλλειµµα του εµπορικού ισοζυγίου αυξήθηκε κατά 1,098 

εκατ. Ευρώ σε σύγκριση µε το 2001.  

Η διεύρυνση αυτή οφείλεται τόσο στην αύξηση του ελλείµµατος του ισοζυγίου των 

εντός καυσίµων αγαθών όσο και στην άνοδο των καθαρών πληρωµών για εισαγωγές 

καυσίµων. Η τελευταία αντανακλά σε σηµαντικό βαθµό την εµφανιζόµενη σηµαντική 

µείωση των εισπράξεων από εξαγωγές καυσίµων. Το 2002 οι πληρωµές για 

εισαγωγές καυσίµων παρέµειναν περίπου στα επίπεδα του προηγούµενου έτους και 
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αποτέλεσαν το 14% της αξίας του συνόλου εισαγωγών. Το έλλειµµα του ισοζυγίου 

καυσίµων αποτελούσε το 15% του εµπορικού ελλείµµατος 

 

Οι παρακάτω πίνακες προέρχονται από στοιχεία της τράπεζας της Ελλάδος και 

αναφέρονται σε συναλλαγές που πραγµατοποιηθήκαν τα έτη 2002-2004. 

Πρέπει να τονιστεί πως τα παρακάτω  αποτελούν προσωρινά στοιχεία. 

 

Πίνακας 1: Ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών (€ εκατ. - προσωρινά στοιχεία) 

 

 

Πηγή: Τράπεζα Ελλάδος 
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Πίνακας 2: Ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών (€ εκατ.- προσωρινά στοιχεία) 

 

 

   Πηγή: Τράπεζα Ελλάδος 

 

 

Το έλλειµµα του εµπορικού ισοζυγίου  κατά το 2003 περιορίστηκε κατά 65 

εκατοµµύρια ευρώ σε  σύγκριση µε το 2002. Η εξέλιξη αυτή οφείλεται στην 

σηµαντική βελτίωση του ελλείµµατος του ισοζυγίου των εκτός καυσίµων αγαθών , η 

οποία όµως αντισταθµίστηκε σε µεγάλο βαθµό από την αύξηση της δαπάνης για 

καθαρές εισαγωγές καυσίµων. Η τελευταία αντανακλά την αύξηση του όγκου των 

εισαγωγών αργού πετρελαίου, δεδοµένου ότι το 2003 η µέση τιµή του αργού 

πετρελαίου µειώθηκε σχεδόν κατά 5%. Το 2003 οι καθαρές πληρωµές για εισαγωγές 

παρουσίασαν σηµαντική άνοδο και αντιστοιχούσαν στο 18% του εµπορικού 

ελλείµµατος. 

Το 2004 το συνολικό έλλειµµα του εµπορικού ισοζυγίου αυξήθηκε κατά 2.792 εκατ. 

Ευρώ σε σύγκριση µε το 2003. ειδικότερα η µεγάλη άνοδος των πληρωµών για 

εισαγωγές εκτός καυσίµων υπερκάλυψε την αύξηση των αντίστοιχων εισπράξεων 

από εξαγωγές. Παράλληλα η αυξητική τάση της δαπάνης για καθαρές εισαγωγές 

καυσίµων η οποία παρατηρείται από το 2000 συνεχίστηκε και σε αυτό το έτος. 

Ειδικότερα το 2004 η αύξηση συνδέεται µε µεγάλη άνοδο της τιµής του πετρελαίου 
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στην διεθνή αγορά. Η µεγάλη αύξηση των πληρωµών για εισαγωγές αγαθών εκτός 

καυσίµων στην οποία οφείλεται κατά το µεγαλύτερο µέρος της η επιδείνωση του 

εµπορικού ελλείµµατος διαδέχτηκε την σχετική στασιµότητα των εισαγωγών την 

περίοδο 2001-2003. 

Το 2005 το έλλειµµα του εµπορικού ισοζυγίου  αυξήθηκε κατά 2.111 εκ ευρώ σε 

σύγκριση µε το 2004 . Η αύξηση αυτή ουσιαστικά αντανακλά την άνοδο κατά 2.118 

ευρώ των καθαρών πληρωµών για εισαγωγές καυσίµων οι οποίες έτσι έφθασαν να 

αποτελούν το 24% του συνολικού εµπορικού ελλείµµατος. Το εµπορικό ισοζύγιο 

επιβαρύνθηκε σηµαντικά το 2005 από τις αγοροπωλησίες πλοίων. 

Η αύξηση του ελλείµµατος του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών το 2006  

αντανακλά κατά το µεγαλύτερο µέρος της την διεύρυνση του εµπορικού ισοζυγίου το 

οποίο αυξήθηκε κατά το 2006 σε 7.727 εκ. ευρώ σε σύγκριση µε την προηγούµενη 

χρονιά. Η ιδιαίτερη σηµαντική διεύρυνση του εµπορικού ελλείµµατος το 2006 

υπογραµµίζει την τάση επιδείνωσης ενός από τα χρόνια προβλήµατα της οικονοµίας 

και εντείνει την εξάρτηση της οικονοµίας από τον εξωτερικό δανεισµό. Ειδικότερα το 

έλλειµµα του εµπορικού ισοζυγίου αυξήθηκε κατά 2,9 εκ. ευρώ και έφθασε τα 23,1 

δις. ευρώ συµβάλλοντας κατά 38% στην συνολική αύξηση του εµπορικού 

ελλείµµατος 

Κατά το έτος 2007 η  διεύρυνση του συνολικού ελλείµµατος του εµπορικού 

ισοζυγίου κατά 6,2 δις. ευρώ οφείλεται στην αύξηση κυρίως του εµπορικού 

ελλείµµατος των αγαθών εκτός καυσίµων και πλοίων και δευτερευόντως των 

καθαρών πληρωµών για αγορές πλοίων ενώ οι καθαρές πληρωµές για εισαγωγή 

καυσίµων αυξήθηκαν ελάχιστα. 

Το 2008 η  διεύρυνση του ελλείµµατος του εµπορικού ισοζυγίου κατά 2,5 δισ. ευρώ 

οφείλεται κυρίως στην αύξηση των καθαρών πληρωµών για εισαγωγές καυσίµων 

κατά 2,9 δισ. ευρώ. 

Σε πολύ µικρότερο βαθµό οφείλεται στην αύξηση του εµπορικού ελλείµµατος εκτός 

καυσίµων και πλοίων κατά 430 εκατ. ευρώ, καθώς οι εισπράξεις από εξαγωγές της 

κατηγορίας αυτής αυξήθηκαν κατά 1,8 δισ. ευρώ, ενώ οι πληρωµές για εισαγωγές 

αυξήθηκαν κατά 2,3 δισ.. ευρώ. Το 2009  η  σηµαντική µείωση του ελλείµµατος του 

εµπορικού ισοζυγίου κατά 13,3 δισ. ευρώ το 2009 προήλθε από τη µείωση του 

εµπορικού ελλείµµατος πλην καυσίµων και πλοίων κατά 7,4 δισ.. ευρώ, των καθαρών 
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πληρωµών για εισαγωγές καυσίµων κατά 4,6 δισ. ευρώ και των καθαρών πληρωµών 

για αγορές πλοίων κατά 1,3 δισ.. ευρώ. 

Τέλος το 2010 ο περιορισµός του συνολικού ελλείµµατος του εµπορικού ισοζυγίου 

κατά 2,5 δισ. ευρώ οφείλεται κυρίως στη µείωση του εµπορικού ελλείµµατος εκτός 

καυσίµων και πλοίων κατά 3,8 δισ. ευρώ. Αντίθετα, οι καθαρές πληρωµές για 

εισαγωγές καυσίµων αυξήθηκαν κατά 1,0 δισ. ευρώ ή 13,6%, ενώ οι καθαρές 

πληρωµές για αγορές πλοίων αυξήθηκαν κατά 0,3 δισ. ευρώ ή 7,9%. 

 

. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

Τελωνιακά  Καθεστώτα 

Οι τελωνειακές αρχές διαδραµατίζουν έναν ουσιαστικό ρόλο στο διεθνές εµπόριο. Ως 

εκ τούτου, στοχεύουν στον έλεγχο της κανονικότητας του διεθνές εµπορίου και των 

ανταλλαγών. Σε ευρωπαϊκό επίπεδο, η δηµοσίευση της Ενιαίας Πράξης του 1993 

έχει  καταργήσει τους τελωνειακούς ελέγχους από τα εσωτερικά σύνορα των χωρών 

εντός της Ευρωπαϊκής Οικονοµικής Κοινότητας. Σήµερα, οι τελωνειακές νοµοθεσίες 

για την εξαγωγή και την εισαγωγή δεν αφορούν συναλλαγές µεταξύ αυτών των 

χωρών (εκτός από εξαιρετικές περιπτώσεις). Αφορούν όµως τις  συναλλαγές µε τρίτες 

χώρες µόνο. Προκειµένου να εκµεταλλευτούν τις προσφερόµενες εγκαταστάσεις και 

για να αναπτύξουν την παρουσία τους στη διεθνή σκηνή, οι επιχειρήσεις προσπαθούν 

να κερδίσουν κατανοώντας τις τελωνειακές νοµοθεσίες και τους κανονισµούς µε τη 

γνώση των υπηρεσιών και των διαδικασιών που ακολουθούνται από τις τελωνειακές 

αρχές . 

H Ευρωπαϊκή Τελωνειακή Ένωση είναι µια τελωνειακή ένωση που αποτελείται από 

όλα τα Κράτη µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) και έναν αριθµό περιβαλλόντων 

χωρών.  

Η τελωνειακή ένωση είναι ένα βασικό έργο της Ε.Ο.Κ. (νυν Ε.Ε.), που ιδρύθηκε το 

1958. ∆εν επιβάλλονται τελωνεία σε αγαθά που ταξιδεύουν µέσα στην τελωνειακή 

ένωση και αντίθετα µε µια περιοχή ελεύθερου εµπορίου  τα µέλη της τελωνειακής 

ένωσης επιβάλλουν µια κοινή εξωτερική ταρίφα σε όλα τα αγαθά που εισέρχονται 

στην ένωση. Μία εκ των συνεπειών της τελωνειακής ένωσης είναι ότι η Ευρωπαϊκή 

Ένωση πρέπει να διαπραγµατευθεί ως µια οντότητα σε διεθνείς εµπορικές συµφωνίες 

όπως ο Παγκόσµιος Οργανισµός Εµπορίου. 

Ευρωπαϊκή Τελωνειακή Ένωση σηµαίνει : 

- Κατάργηση των τελωνειακών δασµών µεταξύ των κρατών µελών της Ε.Ε.  

- Εφαρµογή κοινού δασµολογίου για τις εισαγωγές που προέρχονται από χώρες εκτός 

της ΕΕ.  
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- Εφαρµογή κοινών κανόνων καταγωγής για τα εµπορεύµατα που προέρχονται από 

χώρες εκτός της ΕΕ.  

-Κοινός προσδιορισµός της τελωνειακής αξίας.   Η συµφωνία που επιτεύχθηκε στις 

τέσσερις πιο πάνω αρχές, µεταξύ των 6 ιδρυτικών κρατών µελών της ΕΕ (Βέλγιο, 

Γαλλία, Γερµανία, Ιταλία, Λουξεµβούργο και Ολλανδία), οδήγησε στη δηµιουργία 

της Τελωνειακής Ένωσης, την 1 Ιουλίου 1968, ενάµιση χρόνο νωρίτερα σε σχέση µε 

τον προγραµµατισµένο - µε βάση τη Συνθήκη της Ρώµης του 1957 - χρόνο.  

Την 1 Ιουλίου 1968, γεννήθηκε ο µεγαλύτερος εµπορικός συνασπισµός στον κόσµο 

και δηµιουργήθηκε η βάση για την Ε.Ε.  

Σήµερα, στην ΕΕ, 27 τελωνειακές υπηρεσίες εργάζονται µαζί στενά, για να 

προσφέρουν προστασία στους πολίτες και τις επιχειρήσεις. Η Τελωνειακή Ένωση, 

αποτελεί ένα από τα θεµέλια της Ευρωπαϊκής Ένωσης και ουσιαστικό στοιχείο της 

ενιαίας αγοράς, η οποία µπορεί να λειτουργήσει αποτελεσµατικά, µόνο εφόσον 

υφίστανται κοινοί κανόνες που εφαρµόζονται οµοιόµορφα στα εξωτερικά της 

σύνορα. Κάτι τέτοιο συνεπάγεται ότι οι 27 τελωνειακές διοικήσεις στην ΕΕ, πρέπει 

να δρουν ως µία και µόνη τελωνειακή διοίκηση. Αυτό επιτυγχάνεται µε την 

εφαρµογή του Κοινοτικού Τελωνειακού Κώδικα.  

Σήµερα, τα Τελωνεία προστατεύουν τους πολίτες, παρέχοντας την απαραίτητη 

προστασία στον καταναλωτή, από πρόδροµες ναρκωτικές ουσίες, από προϊόντα 

αποµίµησης, επικίνδυνα παιχνίδια και βλαβερές για την ανθρώπινη υγεία τροφές, ενώ 

ταυτόχρονα διευκολύνουν το εµπόριο.  

Πιο συγκεκριµένα, διαδραµατίζουν θεµελιώδη ρόλο :  

• Στη διαφύλαξη της ασφάλειας και της προστασίας των πολιτών,  

• στην προστασία των οικονοµικών συµφερόντων της ΕΕ και των Κρατών - 

Μελών της,  

• στην προστασία της ΕΕ από το αθέµιτο και παράνοµο εµπόριο, προσφέροντας 

υποστήριξη στη νόµιµη επιχειρηµατική δραστηριότητα,  

• στο να καταστούν οι Ευρωπαϊκές επιχειρήσεις περισσότερο ανταγωνιστικές, 

µέσω σύγχρονων εργασιακών µεθόδων που υποστηρίζονται από ένα εύκολα 

προσβάσιµο περιβάλλον.  
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Εγγενής στην έννοια της τελωνειακής ένωσης είναι η συνύπαρξη του εσωτερικού 

δασµολογικού αφοπλισµού µε ένα κοινό τελωνειακό δασµολόγιο, το οποίο 

εφαρµόζεται από όλα τα κράτη µέλη στις εισαγωγές από τρίτες χώρες. Τα προϊόντα 

τρίτων χωρών πρέπει να εκτελωνίζονται µία µόνον φορά κατά την εισαγωγή σε ένα 

κράτος µέλος και κατόπιν µπορούν να κυκλοφορούν ελεύθερα σε όλον τον κοινό 

τελωνειακό χώρο. Για να επέλθει, όµως, συµφωνία πάνω σε ένα ενιαίο εξωτερικό 

δασµολόγιο, έπρεπε να γίνουν διάφοροι συµβιβασµοί και να ευρεθούν δύσκολες 

ισορροπίες, δεδοµένων των διαφορετικών εθνικών συµφερόντων, που σχετίζονταν µε 

τα διάφορα προϊόντα, τα οποία θα ήθελε να προστατεύσει κάθε κράτος. Το κοινό 

τελωνειακό δασµολόγιο, που θεσπίστηκε από τους ευρωπαϊκά θεσµικά όργανα το 

1968, είναι εποµένως ένα µεγάλο επίτευγµα της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης (άρθρο 28 

ΣΛΕΕ, πρώην άρθρο 23 ΣΕΚ). 

H ύπαρξη του κοινού δασµολογίου συνοδεύτηκε, για τα κράτη µέλη, από την 

απώλεια των τελωνειακών τους εσόδων, τα οποία τροφοδοτούν από το 1975 τον 

προϋπολογισµό της Ευρωπαϊκής Κοινότητας/Ένωσης, και από την απώλεια της 

δυνατότητας να ακολουθούν ανεξάρτητη τελωνειακή και εµπορική πολιτική, γιατί 

αυτή υπάγεται πλέον στην αρµοδιότητα των Ευρωπαϊκών θεσµικών. Κανένα κράτος 

µέλος δεν µπορεί να αποφασίσει ή να διαπραγµατευθεί µόνο του τελωνειακά θέµατα. 

Οι τροποποιήσεις του KT∆ αποφασίζονται από το Συµβούλιο, µετά διαπραγµάτευση 

(όταν χρειάζεται) και πρόταση της Επιτροπής. Οι διµερείς διαπραγµατεύσεις (µεταξύ 

της EK και µιας τρίτης χώρας) και οι πολυµερείς διαπραγµατεύσεις (στα πλαίσια 

άλλοτε της GATT και τώρα του ΠΟΕ) γίνονται από την Επιτροπή. 

Από το 1968 δεν επιτρέπεται στα κράτη µέλη να αναστέλλουν µονοµερώς 

τελωνειακούς δασµούς ή να τροποποιούν µόνα τους το κοινό δασµολόγιο. Με άλλα 

λόγια, δεν µπορούν πλέον να εφαρµόζουν µιαν αυτόνοµη τελωνειακή πολιτική. Μόνο 

το Συµβούλιο µπορεί να τροποποιεί την κανονική εφαρµογή του KT∆ µε 

κανονισµούς οι οποίοι αφορούν διάφορα τελωνειακά µέτρα. Είτε είναι συµφωνηµένα, 

είτε είναι αυτόνοµα, τα µέτρα αυτά εισάγουν µερικές ή ολικές µειώσεις των 

τελωνειακών δασµών για όλες ή µερικές εισαγωγές ενός προϊόντος στο έδαφος της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. Πρόκειται είτε για ευρωπαϊκές τελωνειακές ποσοστώσεις, είτε 

για ολικές ή µερικές αναστολές είσπραξης τελωνειακών δασµών. 
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Οι πιο σηµαντικές τελωνειακές παραχωρήσεις συµφωνήθηκαν από τη Κοινότητα στα 

πλαίσια της Γενικής Συµφωνίας ∆ασµών και Εµπορίου (GATT). Κατά τη διάρκεια 

διαφόρων διεθνών διαπραγµατεύσεων  ιδίως του «Dillon Rουnd» µεταξύ 1960 και 

1962, του «Kennedy Round» µεταξύ 1964 και 1967 και του «Tοkyο Rουnd» µεταξύ 

1973 και 1979  σηµαντικές µειώσεις των τελωνειακών δασµών συµφωνήθηκαν για τα 

περισσότερα βιοµηχανικά προϊόντα. O κύκλος πολυµερών εµπορικών 

διαπραγµατεύσεων, ο οποίος ξεκίνησε στην Punta del Este της Ουρουγουάης στις 20 

Σεπτεµβρίου 1986 («Uruguay Round») και ολοκληρώθηκε στις 15 ∆εκεµβρίου 1993, 

επέτυχε πολύ σηµαντικές µειώσεις των τελωνειακών δασµών των 117 

συµµετεχόντων κρατών στους τοµείς της βιοµηχανίας, της γεωργίας και των 

υπηρεσιών. Επέβαλε, επίσης, νέους κανόνες πειθαρχίας και επίλυσης των διαφορών 

στο διεθνές εµπόριο, κανόνες τους οποίους η ΕΕ έχει εντάξει στο ευρωπαϊκό δίκαιο 

Από το 1995, το τελωνειακό δασµολόγιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης λαµβάνει υπόψη 

τα αποτελέσµατα των διαπραγµατεύσεων του Γύρου της Ουρουγουάης. Γενικά, κάθε 

θέση της τελωνειακής ονοµατολογίας αναφέρει τόσο τους αυτόνοµους όσο και τους 

συµφωνηµένους συντελεστές που προέρχονται από τις διαπραγµατεύσεις της GATT. 

∆ιάφορα τεχνικά παραρτήµατα του KT∆ καθορίζουν τα ειδικά καθεστώτα εισαγωγής, 

όπως το καθεστώς εισαγωγής ορισµένων γεωργικών προϊόντων ή το καθεστώς 

ατελούς εισαγωγής ορισµένων φαρµακευτικών ουσιών. 

Για να γίνει οποιαδήποτε τελωνειακή ενέργεια χρειάζεται προηγουµένως να γίνει «η 

τελωνειακή κατάταξη» του εν λόγω εµπορεύµατος. Οι πολλές λεπτοµέρειες της 

συνδυασµένης ονοµατολογίας προκαλούν συχνά περιπλοκές, ιδίως για τις 

µικροµεσαίες επιχειρήσεις. Οι ενδιαφερόµενοι οικονοµικοί παράγοντες µπορούν να 

ζητούν έγκυρες τελωνειακές πληροφορίες από τις αρµόδιες αρχές στα θέµατα της 

κατάταξης των εµπορευµάτων στην τελωνειακή ονοµατολογία.  Οι πληροφορίες 

αναφέρονται στην τελωνειακή κατάταξη ενός εµπορεύµατος σε όλα τα κράτη µέλη. 

Εποµένως εξασφαλίζουν νοµικά τους οικονοµικούς παράγοντες και διευκολύνουν τις 

εισαγωγές και τις εξαγωγές. Ένας κανονισµός ρυθµίζει τη στατιστική ταξινόµηση 

προϊόντων ανά δραστηριότητα (CPA), εξασφαλίζοντας τη συνάφεια όσον αφορά την 

οικονοµική πραγµατικότητα και τη συγκρισιµότητα µεταξύ των εθνικών, ευρωπαϊκών 

και διεθνών ταξινοµήσεων [Κανονισµός 451/2008]. 
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H επιτροπή και τα κράτη µέλη συνδιασκέπτονται για να εξασφαλίσουν τη σωστή και 

οµοιόµορφη εφαρµογή της συνδυασµένης ονοµατολογίας (ΣO) . Αυτό το τελωνειακό 

εργαλείο έχει µεγάλη σηµασία, όχι µόνον για την είσπραξη των τελωνειακών 

δασµών, αλλά και για πολλές δραστηριότητες της Ένωσης, όπως είναι ο καθορισµός 

των στατιστικών στοιχείων του εξωτερικού εµπορίου και η σωστή εφαρµογή 

διαφόρων µέτρων σε θέµατα γεωργικής, εµπορικής, φορολογικής ή νοµισµατικής 

πολιτικής [Κανονισµός 2658/87, τροποποιηθείς τελευταία από κανονισµό 1238/2010, 

ενοποιηµένη έκδοση 01.01.2000]. H συγκεκριµενοποίηση αυτών των µέτρων γίνεται 

µε κανονισµούς της επιτροπής, την έκδοση επεξηγηµατικών σηµειώσεων ή 

καταλόγων κατάταξης στην τελωνειακή ονοµατολογία. Χρησιµεύει τόσο στην 

τελωνειακή και στατιστική ονοµατολογία που χρησιµοποιείται από την Κοινότητα, 

όσο και σ' εκείνες που χρησιµοποιούνται από τους κύριους εµπορικούς της εταίρους 

πράγµα που διευκολύνει τις εµπορικές συναλλαγές. Ονοµάζεται συνδυασµένη 

ονοµατολογία (ΣO), γιατί καλύπτει συγχρόνως τις τελωνειακές και τις στατιστικές 

ανάγκες της Κοινότητας. 

Το ολοκληρωµένο Κοινοτικό ∆ασµολόγιο (TARIC) , που είναι µια πολύγλωσση 

τράπεζα δεδοµένων, δηµιουργήθηκε παράλληλα µε την εισαγωγή της συνδυασµένης 

ονοµατολογίας για να καταγράφει, σχετικά µε κάθε κώδικα της ΣO, τις ευρωπαϊκές 

διατάξεις που εφαρµόζονται στα εµπορεύµατα αυτού του κώδικα. Περιλαµβάνει τις 

συνθήκες εισαγωγής, οι οποίες δεν περιέχονται στη ΣO όπως είναι, ιδίως οι 

τελωνειακές ποσοστώσεις και προτιµήσεις, οι πρόσκαιρες διακοπές των αυτόνοµων 

δασµών του K∆T, οι εισφορές αντιντάµπινγκ και οι αντισταθµιστικές εισφορές 

[Κανονισµός 2658/87, τροποποιηθείς τελευταία από κανονισµό 1238/2010, 

ενοποιηµένη έκδοση 01.01.2000, βλ. το τµήµα 23.2.2]. Το TARIC συγκεντρώνει το 

σύνολο των ευρωπαϊκών µέτρων που εφαρµόζονται στις εµπορικές συναλλαγές και 

παρέχει στις εθνικές υπηρεσίες πληροφορίες για όλα τα µέτρα της ΕΕ που αφορούν 

το εσωτερικό και εξωτερικό εµπόριο. 

Ένα κοινοτικό καθεστώς τελωνειακών ατελειών εφαρµόζεται σε ειδικές περιστάσεις 

εισαγωγής εµπορευµάτων που δεν απαιτούν την εφαρµογή των συνηθισµένων 

µέτρων προστασίας της οικονοµίας, ιδίως όταν πρόκειται για είδη που προορίζονται 

για προσωπική χρήση των ενδιαφεροµένων [Κανονισµός 1186/2009]. 
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Προσωρινή εισαγωγή αγαθών από χώρα εκτός της Ε.Ε. 

Στην προσπάθειά του να συµβάλει στην προαγωγή του εµπορίου, της βιοµηχανίας και 

του τουρισµού, το Τµήµα Τελωνείων προσφέρει διάφορες διευκολύνσεις προς τον 

εµπορικό κόσµο και το κοινό. Μεταξύ αυτών περιλαµβάνεται και το καθεστώς της 

προσωρινής εισαγωγής, προκειµένου για αγαθά που εισάγονται από χώρες που δεν 

είναι µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης (τρίτες χώρες) και το καθεστώς της προσωρινής 

εισόδου, προκειµένου για ορισµένα αγαθά που µεταφέρονται από κράτη µέλη της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. ∆ιάφορα αγαθά µπορούν να µεταφερθούν προσωρινά στην 

Κύπρο, χωρίς την καταβολή δασµών και φόρων για κάποιο συγκεκριµένο σκοπό και 

ακολούθως να εξαχθούν. 

Ως εισαγωγή των εµπορευµάτων στην ∆ηµοκρατία είναι δυνατό να θεωρηθεί η 

µεταφορά των εµπορευµάτων στη ∆ηµοκρατία από τον ταξιδιώτη είτε στις 

προσωπικές του αποσκευές είτε άλλως πως, η οποία είναι δυνατό να συµβεί χρονικά 

είτε κατά την ηµεροµηνία της εισόδου του ταξιδιώτη στη ∆ηµοκρατία είτε σε 

οποιαδήποτε άλλη προγενέστερη ή µεταγενέστερη ηµεροµηνία, αλλά σε κάθε 

περίπτωση σε ηµεροµηνία που, κατά την κρίση του ∆ιευθυντή, επιτρέπει την 

εξυπηρέτηση των σκοπών του ταξιδιού. 

Προσωπικά είδη είναι τα καινούργια ή µεταχειρισµένα είδη τα οποία λογικά 

απαιτούνται για προσωπική χρήση του ταξιδιώτη κατά την διάρκεια του ταξιδιού 

λαµβανοµένων υπόψη όλων των συνθηκών του ταξιδιού.  

Ταξιδιώτης είναι πρόσωπο, του οποίου η συνήθης κατοικία βρίσκεται εκτός της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης κα ο οποίος εισέρχεται σ' αυτή προσωρινά.  

Συνήθης κατοικία είναι ο τόπος στον οποίο ένα άτοµο διαµένει συνήθως, δηλαδή 

τουλάχιστον 185 ηµέρες ανά έτος λόγω προσωπικών και επαγγελµατικών δεσµών ή, 

στην περίπτωση ατόµου χωρίς επαγγελµατικούς δεσµούς, λόγω προσωπικών δεσµών 

από τους οποίους προκύπτουν στενοί δεσµοί µεταξύ αυτού του ατόµου και του τόπου 

στον οποίο κατοικεί. 
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Συνήθως, τα εµπορεύµατα που εισάγονται µε τη διαδικασία της προσωρινής 

εισαγωγής δε χρειάζονται προηγούµενη άδεια από τον ∆ιευθυντή. Καταχωρούνται 

στο τελωνειακό έντυπο Τελ.104Ε, το οποίο εκδίδεται στο όνοµα του δικαιούχου 

προσώπου για µια αρχική περίοδο 3 µηνών. Σε µερικές περιπτώσεις, εάν τα 

εµπορεύµατα δεν επανεξαχθούν µέσα στην πιο πάνω περίοδο, αυτή µπορεί να 

παραταθεί µέχρι 12 µήνες µετά από αίτηση στο ∆ιευθυντή.  

Στις περιπτώσεις που οι αναλογούντες δασµοί και φόροι υπερβαίνουν τα €170,86 

απαιτείται η προσκόµιση εγγύησης που να καλύπτει τους δασµούς για την περίπτωση 

µη τήρησης των όρων της προσωρινής εισαγωγής. Η εγγύηση µπορεί να είναι:  

• υπό µορφή χρηµατικής παρακαταθήκης  

• υπό µορφή εγγυητήριου µε εγγυητές ή τραπεζικής εγγύησης 

 

∆ήλωση τελωνείου  

Αν και οι τελωνειακές διατυπώσεις καταργούνται στα ενδοκοινοτικά σύνορα, το 

ενιαίο διοικητικό έγγραφο (DAU/SAD) διατηρείται ως έγγραφο υποστήριξης που 

καταχωρεί τις τελωνειακές δηλώσεις µε τρίτες χώρες. Προκειµένου να εφαρµοστεί 

αυτήν την δήλωση, οι επιχειρήσεις πρέπει υποχρεωτικά να κάνουν τα εξής:  

Να γνωρίζουν την 

ταξινόµηση δασµολογίων 

των εµπορευµάτων τους 

Αριθµός ταξινόµησης 

τελωνείου 
  

Παρατήρηση ορισµένων 

διατυπώσεων: 

∆ήλωση αδειών 

εξαγωγών ή 

εισαγωγών 

∆ήλωση της εξαγωγής 

ή της εισαγωγής 

∆ιοικητικό έγγραφο σχετικά 

µε την κυκλοφορία των 

προϊόντων που προσελκύει τις 

ποσοστώσεις. 

Selection of specialised 

operator  
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Το ενιαίο διοικητικό έγγραφο έρχεται υπό µορφή εντύπου 8 σελίδων που παραδίδεται 

από το εµπορικό επιµελητήριο ή από το τµήµα τελωνείου. Μπορεί να διαιρεθεί 

σύµφωνα µε τις διατυπώσεις που  επιδιώκεται να ακολουθηθούν από τους χειριστές 

του βιβλιάριου. Παράδειγµα: για µια ενιαία εξαγωγή, κάποιος θα µπορούσε να 

χρησιµοποιήσει τις σελίδες 1, Α, 2, 3. 

Άλλα έγγραφα θα παρουσιαστούν κατά την διάρκεια της λειτουργίας του 

εκτελωνισµού όπως: 

-εµπορικό τιµολόγιο  

-έγγραφα διέλευσης που καλύπτουν τη µεταφορά  

-πιστοποιητικά κυκλοφορίας και προέλευσης (για να λάβει την άδεια από το 

τελωνειακό τµήµα)  

-τα πιστοποιητικά της κυκλοφορίας: EUR1, EUR2, ATR  

- έγγραφο T2L  

Καθοριστικοί τελωνειακοί δασµοί 

Οι τελωνειακοί δασµοί είναι διαφορετικοί σύµφωνα µε την αξία που δηλώνεται στα 

τελωνεία. Τα µέρη της δήλωσης που είναι απαραίτητα για τη χρέωση είναι η αξία, ο 

τύπος δασµολογίου και η προέλευση των αγαθών.  

Η αξία που δηλώνεται 

 Η πλειοψηφία των εισαγόµενων προϊόντων φορολογείται σε «κατ' αξία» βάση, που 

υπολογίζεται βάσει της αναφοράς που είναι η αξία συναλλαγής των εµπορευµάτων 

κατά την διάρκεια της εισόδου µέσα σε την ΕΕ. Ο εισαγωγέας πρέπει επίσης να πάρει 

τις πληροφορίες για την ύπαρξη ανώτατων ορίων ή αναστολής δασµών και επίσης 

σχετικά µε το ενδεχόµενο άνοιγµα των δασµολογίων και των ποσοστώσεων.  
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Τύπος δασµολογίου  

 Τα εισαγόµενα ή εξαγόµενα εµπορεύµατα είναι ταξινοµηµένα σύµφωνα µε τους 

τύπους δασµολογίων που εφαρµόζονται, κάτω από τη διεθνή ονοµατολογία του 

«εναρµονισµένου συστήµατος της περιγραφής και της κωδικοποίησης των 

εµπορευµάτων» (κώδικας 12 ψηφίων + 1 γράµµα). Το τελευταίο πρόκειται να 

καθορίσει το ποσοστό τελωνειακού δασµού, το ποσοστό του Φ.Π.Α, τις πρόσθετες 

δαπάνες, την εφαρµογή των ποσοστώσεων, των υγειονοµικών κανόνων και των 

ελέγχων. Ο προσδιορισµός είναι κατά περιόδους πολύ σύνθετος επειδή κάποιος 

πρέπει να ξέρει την ακριβή σύνθεση του προϊόντος. Σε περίπτωση αµφιβολίας, η 

επιχείρηση συµβουλεύεται το τελωνειακό γραφείο και δίνει µια γραπτή εφαρµογή σε 

µια µορφή που ονοµάζεται Περιοριστική Πληροφορία ∆ασµολογίων (RTI). 

Προέλευση  

Είναι η χώρα από όπου τα εµπορεύµατα προέρχονται, και αυτό δεν πρέπει να 

συγχυσθεί µε την πηγή ανεφοδιασµού. Τα εµπορεύµατα δηλώνονται ότι έχουν 

επεξεργαστεί στη χώρα προέλευσης. Εάν, η επεξεργασία πραγµατοποιήθηκε σε 

διάφορες χώρες, πρέπει να ληφθεί υπόψη η χώρα όπου έγινε η τελευταία επεξεργασία 

των αγαθών (πιστοποιητικό προέλευσης). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



                                                                                                                                     Φ.Π.Α.  Εισαγωγών 

    

27

Παράδειγµα 

Εδώ δίνουµε ένα δείγµα συµπλήρωσης ηλεκτρονικής διασάφησης εισαγωγής για 

θέση σε ελεύθερη κυκλοφορία και ανάλωση στο σύστηµα εισαγωγών ΘΗΣΕΑΣ που 

χρησιµοποιεί το τελωνείου Κύπρου. 

 

 

εικόνα 1 
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εικόνα 2 
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εικόνα 3 
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εικόνα 4 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

Νοµοθετικό πλαίσιο εισαγωγών- ∆ιαδικασία Εισαγωγής 

 

Ο κύριος των εµπορευµάτων ή ο νόµιµος αντιπρόσωπός του οφείλει να καταθέσει 

ορθά συµπληρωµένο το Ενιαίο ∆ιοικητικό Έγγραφο (Ε.∆.Ε.) και παράλληλα να 

προσκοµίσει δισκέτα, στην οποία θα εµπεριέχονται τα στοιχεία του Ε.∆.Ε., στο 

Τελωνείο που θα έχει την καθ` ύλη και κατά τόπο αρµοδιότητα. Κατάθεση του Ε.∆.Ε. 

απαιτείται και κατά την εισαγωγή/εξαγωγή προϊόντων σε εδάφη που ανήκουν µεν στο 

τελωνειακό αλλά όχι στο φορολογικό έδαφος της Κοινότητας (Μαρτινίκα, Γαλλική 

Γουιάνα, Γουαδελούπη, Ρεουνιόν, Κανάρια Νησιά, Νησιά Τσάνελ, Νησιά Άλαντ). 

Το Ε.∆.Ε ονοµάζεται διασάφηση/δήλωση και ο διασαφιστής ή ο νόµιµος 

αντιπρόσωπος του έχει υποχρέωση, να γνωρίζει τις απαραίτητες θέσεις και ενδείξεις 

συµπλήρωσης της διασάφησης, ανάλογα µε το τελωνειακό καθεστώς στο οποίο ζητά 

να υπαχθούν τα εµπορεύµατα, σύµφωνα µε τις ισχύουσες διατάξεις (άρθρα 61-78 του 

κανονισµού Ε.Ε. 2913/92, άρθρα 198-217 και παραρτήµατα 38,37,36,35,34,33,32,31 

του κανονισµού Ε.Ε. 2454/93). Οι οδηγίες συµπλήρωσης της δισκέτας δίνονται στην 

∆ΥΟ Τ.5047/304/Α0019/4-10-2000 και αναλυτικότερη πληροφόρηση για τη 

διασάφηση παρέχεται στην ∆ΥΟ Τ3384/244/Α0019/21-07-2003. Μαζί µε τη 

διασάφηση πρέπει να επισυνάπτονται και τα έγγραφα –άρθρα 218-221 κανονισµού 

Ε.Ε. 2454/93– που είναι αναγκαία για την εφαρµογή των διατάξεων που διέπουν το 

αιτούµενο τελωνειακό καθεστώς (π.χ. τιµολόγιο και εφόσον απαιτείται πιστοποιητικό 

κυκλοφορίας ή καταγωγής, κιβωτολόγιο, ζυγολόγιο, έγκριση εισαγωγής). 

Σηµειώνεται πως σύµφωνα µε την Εθνική Νοµοθεσία Ν. 718/1977, νόµιµος 

αντιπρόσωπος του διασαφιστή µπορεί να είναι µόνο ο εκτελωνιστής. 
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 ∆ασµο-φορολογική επιβάρυνση των προερχόµενων από Τρίτη χώρα ειδών 

Για αποστολές µη εµπορικού3 χαρακτήρα : 

α) για είδη µέχρι 45 € δεν καταβάλλονται δασµοί, Φ.Π.Α. και λοιποί φόροι, 

β) τα είδη των οποίων η συνολική αξία δεν υπερβαίνει το ποσό των 350 € υπόκεινται 

σε κατ΄  αποκοπή δασµό 3,5%, εκτός εάν ο ενδιαφερόµενος ζητήσει τον τελωνισµό 

µε βάση την δασµολογική κατάταξη του είδους. 

γ) τα είδη των οποίων η συνολική αξία είναι άνω των 350 €, τελωνίζονται κανονικά, 

καταβάλλοντας τους δασµούς, φόρους και λοιπές επιβαρύνσεις. 

Για αποστολές εµπορικού χαρακτήρα καταβάλλονται κανονικά οι δασµο-

φορολογικές επιβαρύνσεις, εκτός εάν πρόκειται για είδη, των οποίων η συνολική αξία 

δεν υπερβαίνει συνολικά τα 22 €. 

Στην περίπτωση εισαγοµένων προϊόντων από τρίτες, εκτός ΕΕ, χώρες εκτός από τη 

σήµανση CE που πρέπει να φέρουν υποχρεωτικά, θα πρέπει να συνοδεύονται από 

ισότιµο προς τα ευρωπαϊκά εργαστήρια αποδεικτικό συµµόρφωσης προς τα 

Ευρωπαϊκά Πρότυπα. Και ως τέτοιο θα µπορούσε να είναι το πιστοποιητικό 

διαπίστευσης κατά ΕΝ 45001 από αναγνωρισµένο Ευρωπαϊκό Φορέα ∆ιαπίστευσης. 

Όταν οι τελωνειακές αρχές διαπιστώσουν ότι κάποιο προϊόν παρουσιάζει 

χαρακτηριστικά που δηµιουργούν υπόνοιες για ύπαρξη σοβαρού κινδύνου για τη 

υγεία / ασφάλεια  ή όταν η εισαγωγή δεν συνοδεύεται από τα κατάλληλα έγραφα ή 

όταν δεν φέρουν τη σήµανση CE, αναστέλλουν την παράδοση του προϊόντος και 

ενηµερώνουν αµελλητί τις αρµόδιες για τον έλεγχο της αγοράς αρχές. 

Οι αρµόδιες για τον έλεγχο της αγοράς αρχές θα πρέπει να παρέµβουν άµεσα και 

εφόσον κρίνουν ή διαπιστώσουν από έλεγχο σε αναγνωρισµένο εργαστήριο ότι η εν 

λόγω εισαγωγή δεν παρουσιάζει σοβαρό και άµεσο κίνδυνο για την υγεία και 

                                                           
3 Ως εµπορεύµατα χωρίς εµπορικό χαρακτήρα θεωρούνται τα εµπορεύµατα εκείνα, τα οποία περιλαµβάνονται 

αποκλειστικά στις αποστολές, που πραγµατοποιούνται από ιδιώτη σε ιδιώτη χωρίς οποιασδήποτε µορφής 

πληρωµή και τα οποία λόγω της φύσης τους και της ποσότητάς τους (µικρή), προορίζονται, χωρίς καµιά 

αµφιβολία, για προσωπική, ιδιωτική ή οικογενειακή χρήση εκ µέρους των παραληπτών . 
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ασφάλεια, τότε το προϊόν τίθεται σε κυκλοφορία, εφόσον βέβαια πληρούνται όλες οι 

υπόλοιπες  προϋποθέσεις και διατυπώσεις για την ελεύθερη κυκλοφορία του. 

Εφόσον όµως οι αρµόδιες για τον έλεγχο της αγοράς αρχές διαπιστώσουν ότι το εν 

λόγω προϊόν αποτελεί σοβαρό και άµεσο κίνδυνο, απαγορεύουν τη διάθεσή του και 

ζητούν από τις τελωνειακές αρχές να επιθέσουν στο τιµολόγιο και  σε οποιοδήποτε 

άλλο συνοδευτικό έγγραφο, την ένδειξη: 

ΕΠΙΚΙΝ∆ΥΝΟ ΠΡΟΙΟΝ – ∆ΕΝ ΕΠΙΤΡΕΠΕΤΑΙ Η ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑ – 

ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ( Ε.Ε.) ΑΡΙΘΜ. 765/2008  

 

Εάν πάλι οι αρµόδιες για τον έλεγχο της αγοράς αρχές διαπιστώσουν ότι το εν λόγω 

προϊόν δεν τηρεί τους ισχύοντες κοινοτικούς και εθνικούς κανόνες ασφάλειας, 

λαµβάνουν τα κατάλληλα µέτρα όσον αφορά τη διάθεση του προϊόντος στη αγορά 

και ζητούν από τις τελωνειακές αρχές να επιθέσουν στο τιµολόγιο και  σε 

οποιοδήποτε άλλο συνοδευτικό έγγραφο, την ένδειξη: 

ΑΚΑΤΑΛΛΗΛΟ ΠΡΟΙΟΝ - ∆ΕΝ ΕΠΙΤΡΕΠΕΤΑΙ Η ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑ – 

ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ (Ε.Ε.) ΑΡΙΘΜ. 765/2008  

 

Αν το εν λόγω προϊόν δηλωθεί στη συνέχεια για άλλο Τελωνειακό προορισµό, δηλ. 

εκτός ΕΕ, και εφόσον δεν αντιτίθενται οι αρµόδιες για τον έλεγχο της αγοράς αρχές, 

τίθενται οι  ανωτέρω ενδείξεις, ανάλογα µε την περίπτωση.  

Βεβαίως η επαλήθευση των στοιχείων µιας εισαγωγής  θα µπορέσει να είναι 

ταχύτατη, όταν εφαρµοστεί η µηχανοργάνωση των διαδικασιών διαµετακόµισης και 

υπάρχει κατάλληλο σύστηµα για ανταλλαγή πληροφοριών των τελωνείων των χωρών 

της ΕΕ.  

∆ιότι  για παράδειγµα , µερικοί εισαγωγείς ,προσπαθούν να  παρακάµψουν  τις 

σχετικές απαιτήσεις τελωνιακού ελέγχου   καταφεύγοντας σε εισαγωγή ηµιτελών 

προϊόντων, τα οποία εισάγουν ως “ανταλλακτικά”, ενώ  τα συναρµολογούν 

περαιτέρω µετά την ολοκλήρωση των απαιτούµενων κατά περίπτωση εισαγωγών και 

στη συνέχεια τα διαθέτουν στην αγορά όχι µόνο χωρίς ενδείξεις CE κλπ, αλλά και σε 

ορισµένες περιπτώσεις χωρίς καν ένδειξη ταυτότητας κατασκευαστή, τύπου κλπ. 

Κατ’ αυτόν τον τρόπο π.χ. εισάγονται πλυντήρια ρούχων χωρίς κινητήρα, ως 

ανταλλακτικά και στη συνέχεια προστίθεται κινητήρας εισαγόµενος από την ίδια ή 
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άλλη τρίτη χώρα.  

Για το λόγο αυτό , οι απαιτήσεις των οδηγιών της Ε.Ε., θα πρέπει να εφαρµόζονται 

και για εισαγόµενα µέρη προϊόντων υπαγόµενα στις οδηγίες αυτές 

Για να επιταχυνθεί ο έλεγχος της αγοράς µπορεί  να ελέγχεται  αν υπάρχουν στα 

προϊόντα που εµπίπτουν στις οδηγίες της  νέας προσέγγισης :  

Για να επιταχυνθεί ο έλεγχος της αγοράς µπορεί  να ελέγχεται  αν υπάρχουν στα 

προϊόντα που εµπίπτουν στις οδηγίες της  νέας προσέγγισης :  

1) σήµανση CE,  

2) δήλωση συµµόρφωσης κατασκευαστή (Certificate of Conformity) 

3) απαιτούµενες επισηµάνσεις  και  

4) οδηγίες χρήσης στην ελληνική 

Η σήµανση “CE” τίθεται από τον κατασκευαστή ή τον εγκατεστηµένο στη 

Κοινότητα εντολοδόχο του.  

Σε εξαιρετικές, δεόντως αιτιολογηµένες περιπτώσεις, είναι δυνατόν να προβλέπεται 

από ειδικές οδηγίες ότι η σήµανση “CE” τίθεται από τον υπεύθυνο για τη διάθεση 

του προϊόντος στην αγορά της Κοινότητας. 

Ο αριθµός αναγνώρισης του κοινοποιηµένου οργανισµού τίθεται είτε από τον ίδιο τον 

οργανισµό υπ’ ευθύνη του, είτε από τον κατασκευαστή ή τον εγκατεστηµένο στην 

Κοινότητα εντολοδόχο του. 

Κάθε αντικανονική επίθεση της σήµανσης υποχρεώνει τον κατασκευαστή ή τον 

εγκατεστηµένο στην Κοινότητα εντολοδόχο του κατ’ εξαίρεση τον υπεύθυνο 

διάθεσης του προϊόντος, να µεριµνήσει για την πιστότητα του προϊόντος και την 

παύση της παράβασης, υπό τους όρους που επιβάλει η αρµόδια Κρατική Αρχή.  

Η παραπάνω µη συµµόρφωση µπορεί να συµπεριλαµβάνει περιπτώσεις κατά τις 

οποίες τα προϊόντα πληρούν µεν τις βασικές απαιτήσεις των σχετικών οδηγιών, µη 

θέτοντας σε κίνδυνο την υγεία ή την ασφάλεια προσώπων – ζώων - αγαθών, αλλά δεν 

έχουν ακολουθηθεί οι προβλεπόµενες διαδικασίες αξιολόγησης πιστότητας ή τα 

προϊόντα φέρουν λανθασµένη ή ατελή σήµανση.  

Με αυτόν τον τρόπο, δίδεται στον κατασκευαστή η δυνατότητα να διορθώνει τυχόν 

ελλείψεις.  

Αν το προϊόν συνεχίζει να µην είναι σύµφωνο προς τις σχετικές οδηγίες, η αρµόδια 

Κρατική Αρχή θα λάβει όλα τα ενδεδειγµένα µέτρα, ώστε να περιορισθεί ή να 
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απαγορευθεί η διάθεση στην αγορά του συγκεκριµένου προϊόντος ή να εξασφαλισθεί 

η απόσυρσή του από την αγορά, σύµφωνα µε τις διαδικασίες που προβλέπονται στις 

ρήτρες διασφάλισης. 

 

Είδη που κατά την εισαγωγή  υπόκεινται σε έλεγχο για εφαρµογή του κανονισµού 

σήµανσης 

ΘΕΜΑ ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΑ 

∆ΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ 

∆ΗΜΟΣΙΕΥΣΗ ΣΕ EL ή 

ΦΕΚ 

 

Μηχανές Σήµανση "CE" και 

∆ήλωση πιστότητας Ε.Κ. 

(Certificate of 

Conformity) 

Α3204/404/2-9-1998 

Τηλεπικοινωνιακές 

συσκευές 

Σήµανση "CE" M396/51/5-3-2002 

Hλεκτρολογικό υλικό Σήµανση "CE" Α2636/369/7-7-1998 

Aσφάλεια Παιχνιδιών Σήµανση "CE" L187,16.7.1988 

223/B/27.3.1989 
325/B/14.5.1991  

 

Μέσα Ατοµικής 

Προστασίας 

Σήµανση "CE" L399,30.12.1989 

187/Β/23.3.1993 

 

Ιατροτεχνολογικά 

προϊόντα 

Σήµανση "CE" Υ1377/169/12-11-1997 

 



                                                                                                                                     Φ.Π.Α.  Εισαγωγών 

    

36

Υπόδειγµα εισαγωγής 

 

Όταν παραλαµβάνεται  ένα εµπόρευµα από χώρα εκτός Ε.Ε. το εµπόρευµα αυτό 

έρχεται στην χώρα  µε εκτελωνισµό. Αυτό είναι και το χαρακτηριστικό των µη 

ενδοκοινοτικών αποκτήσεων . Μαζί µε την παραγγελία υπάρχει  και το τιµολόγιο 

παροχής υπηρεσιών του εκτελωνιστή. Στο τιµολόγιο περιλαµβάνεται η αµοιβή του 

εκτελωνιστή, ο ναύλος , τα ασφάλιστρα, λοιπά έξοδα µεταφοράς, οι δασµοί κ.ο.κ.  

  

Οι εγγραφές είναι ακριβώς οι ίδιες όπως και στις ενδοκοινοτικές αποκτήσεις µόνο 

που εδώ χρησιµοποιούνται  αντίστοιχοι λογαριασµοί για τις µη ενδοκοινοτικές 

αποκτήσεις. 

 Γίνεται  κανονικά η εγγραφή για να δειχθεί  η  υποχρέωση  προς τον προµηθευτή Χ , 

δηλαδή χρεώνεται ο  32.01.00. ΧΧΧ και πιστώνεται ο 50.01.00.000 µε την αξία του 

τιµολογίου του οίκου του εξωτερικού.  

Στην συνέχεια µεταφέρεται  όλο το τιµολόγιο του εκτελωνιστή στον 32.01.00.ΧΧΧ ( 

πιστώνοντας αντίστοιχα τον 35.00.00 – εκτελωνιστής Α ) , και τέλος γίνεται  εγγραφή 

των εξόδων του εκτελωνιστή στους λογαριασµούς 20.02.00.000 έξοδα µη 

ενδοκοινοτικών χωρίς ΦΠΑ , 20.02.00.018 έξοδα µη ενδοκοινοτικών µε ΦΠΑ, 

20.02.00.099 πραγµατική αξία µη ενδοκοινοτικών αποκτήσεων µε τον αντίστοιχο 

ΦΠΑ 54.00.20.004 σε πίστωση του 32.01.00.ΧΧΧ. 

 Ο  32.01.00.ΧΧΧ πρέπει να έχει µηδενικό υπόλοιπο . Στις µη ενδοκοινοτικές 

αποκτήσεις δεν συµπληρώνεται  έντυπο intrastat. Γίνεται  όµως η  εγγραφή χρέωση 

του 04.91.00.ΧΧΧ( εισαγωγές από τρίτες χώρες ) µε πίστωση του 08.91.00.ΧΧΧ 

(……………) και χρεώνεται  επίσης ο αντίστοιχος ΦΠΑ 54.00.20.024 µε πίστωση 

του 32.01.00.ΧΧΧ.  

 

Μετά το κλείσιµο της εισαγωγής  αυτής στις  µη ενδοκοινοτικές αποκτήσεις, 

επισυνάπτεται ένα  έντυπο τo οποίo θα µπορούσαν να χρησιµοποιήσουν οι αρµόδιοι 

για τις καταχωρήσεις τους στους φακέλους των εισαγωγών.  

Το παρακάτω έντυπο µπορεί να χρησιµοποιηθεί  για ενδοκοινοτικές και µη 

εισαγωγές. 
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ΜΗ ΕΝ∆ΟΚΟΙΝΟΤΙΚΕΣ ΑΠΟΚΤΗΣΕΙΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ Χ 

∆ελτίο Αποστολής ................................................ 

 Τιµολόγιο............................................................... 

Αριθ.Φακέλλου....................................................... 

20.03.00.099............................................................ 

 πραγµατική αξία ενδ. αποκτήσεων............................. 

20.03.00.018............................................................ 

 ειδικά έξοδα µε ΦΠΑ................................................... 

20.03.00.000............................................................ 

 ειδικά έξοδα χωρίς ΦΠΑ............................................. 

54.00.20.004............................................................ 

 ΦΠΑ εξόδων............................................................... 

04.91.01.ΧΧΧ........................................................... 

 Intrastat....................................................................... 

08.91.01.XXX........................................................... 

Intrastat................................................................................ 

54.00.20.044.......................................................... 

ΦΠΑ....................................................................................... 

54.00.80.044.......................................................... 

ΦΠΑ....................................................................................... 

ΚΟΣΤΟΛΟΓΗΣΗ……………………………………………        

XL…………………………………………………………. 
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Πρέπει να επισηµανθεί πως  ότι το XL είναι ένα πολύ βασικό εργαλείο στο οποίο 

µπορεί να καταχωρηθεί  και να ελεγχθεί πότε και µε τη αξία πρέπει να πληρωθεί ένας 

προµηθευτή  , δηµιουργώντας έτσι ένα είδος CASH FLOW στην εταιρεία. 

Παρατίθεται  ένα υπόδειγµα παρακάτω : Έστω ότι υπάρχει  ο φάκελος  Νο 120 στο 

οποίο βρίσκεται  ο  προµηθευτής   ΕΤΑΙΡΕΙΑ 3 µε αξία τιµολογίου 500,00 ΕΥΡΟ και 

λήξη πληρωµής τιµολογίου 30/12/2003. Στο XL υπάρχει  ένας πίνακας  και 

καταχωρούνται  τα εξής : 

    Λήξη Αρ.Φακέλου Επωνυµία Νόµισµα Ποσό 

     

30/6/2003 

 

120 

 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ 3 € 500,00 

 

Aυτός ο πίνακας συνεχίζεται πάντα κατά ηµεροµηνία και ανά πάσα στιγµή βρίσκεται  

ο προµηθευτήw που πρέπει να εξοφληθεί και µε τι ποσό. Έτσι σε µια εταιρεία µε 

µεγάλη γκάµα εισαγωγών µπορεί να µην παραλειφθεί κάποια πληρωµή κατά αυτόν 

τον τρόπο και να είναι γνωστό εκτός άλλων και πως θα κυµανθούν οι υποχρεώσεις  

αυτό τον µήνα ή την τάδε χρονική στιγµή. 
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Κεφάλαιο 4 

Φορολογική και λογιστική αντιµετώπιση Φ.Π.Α. εισαγωγών  

Α. Φορολογική Αντιµετώπιση 

Ο φόρος προστιθέµενης αξίας εισάγεται στην χώρα µας µε τον νόµο 1642/1986 (ΦΕΚ 

125 
Α/ 21.8.86) « Για την εφαρµογή του φόρου προστιθέµενης αξίας και άλλες 

διατάξεις». Σύµφωνα µε το άρθρο 1 του νόµου αυτού, επιβάλλεται στη χώρα µας 

φόρος κύκλου εργασιών µε την ονοµασία φόρος προστιθέµενης αξίας, που διέπεται 

από τις διατάξεις του. Ο φόρος αυτός καλύπτει ολόκληρη την ελληνική επικράτεια. 

∆εν εφαρµόζεται όµως στην περιοχή του Άγιου Όρους, µε βάση ρητή διάταξη της 

παραγράφου 2 του άρθρου 1. 

Το άρθρο 10 του νόµου ορίζει την εισαγωγή αγαθών, που αποτελεί φορολογητέα 

πράξη χωρίς καµιά προϋπόθεση. Σύµφωνα µε το άρθρο αυτό, ως εισαγωγή αγαθών 

θεωρείται η είσοδος  αγαθών στην ελληνική επικράτεια, σύµφωνα µε τις τελωνειακές 

διατάξεις.  

Στην περίπτωση εισαγωγής των αγαθών από το εξωτερικό, η φορολογική υποχρέωση 

γεννιέται κατά το χρόνο που τα αγαθά εισέρχονται στο τελωνειακό έδαφος. Ο φόρος 

γίνεται απαιτητός κατά τον ίδιο χρόνο που επιβάλλονται οι δασµοί και οι λοιπές 

επιβαρύνσεις ισοδύναµου αποτελέσµατος, σύµφωνα µε τις διατάξεις της τελωνειακής 

νοµοθεσίας. Με άλλα λόγια, στην εισαγωγή ο ΦΠΑ θα καταβάλλεται στο δηµόσιο 

κατά τον ίδιο χρόνο που θα καταβάλλονται οι δασµοί και οι άλλες επιβαρύνσεις στην 

εισαγωγή. Το ίδιο θα ισχύει και στην περίπτωση εισαγωγής αγαθών, τα οποία 

θέτονται σε ανάλωση, ύστερα από την έξοδό τους από κάποιο ειδικό τελωνειακό 

καθεστώς, όπου είχαν τεθεί προηγουµένως. 

Η φορολογητέα αξία των εισαγόµενων αγαθών περιλαµβάνει:  

α. Την δασµολογητέα αξία των εισαγόµενων αγαθών, όπως αυτή καθορίζεται από τις 

διατάξεις που ισχύουν κάθε φορά. Η αξία αυτή καθορίζεται  µε βάση τις διατάξεις 

του άρθρου 3 του κανονισµού της Ε.Ε. 1224/80. Με βάση τις διατάξεις αυτές, 

δασµολογητέα αξία είναι η  συναλλακτική αξία η οποία βρίσκεται µε βάση την 

πραγµατική πληρωθείσα ή πληρωτέα τιµή για τα αγαθά κατά το χρόνο που πωλούνται 

αυτά προς εξαγωγή µε προορισµό το έδαφος της Κοινότητας. Αν η δασµολογητέα 
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αξία δεν µπορεί να καθοριστεί µε βάση το άρθρο 3 του κανονισµού, εφαρµόζονται 

διαδοχικά τα άρθρα 4,5,6,7 και σε περίπτωση που δεν µπορεί να καθοριστεί µε βάση 

άρθρα αυτά, καθορίζεται µε εύλογο τρόπο, σύµφωνα µε τις αρχές και τις διατάξεις 

της Γενικής Συµφωνίας ∆ασµών και Εµπορίου (GATT). 

Οι απαλλαγές στην εισαγωγή αγαθών προβλέπονται από το άρθρο 19 του νόµου. Η 

βασική κατηγορία απαλλαγών οριστικά εισαγόµενων αγαθών στην χώρα είναι όλα τα 

αγαθά των οποίων η παράδοση στο εσωτερικό της χώρας απαλλάσσεται από το φόρο. 

Πρόκειται για µια απαλλαγή που αποσκοπεί να κάνει το ΦΠΑ ουδέτερο φόρο στις 

διεθνείς συναλλαγές, ένα φόρο δηλαδή να εξισώνει την επιβάρυνση των εισαγόµενων 

και των εγχώρια παραγόµενων προϊόντων. Επιπλέον προβλέπονται οι επόµενες 

απαλλαγές: 

I. Η επανεισαγωγή αγαθών από το πρόσωπο που τα εξήγαγε και στην ίδια 

κατάσταση στην οποία είχαν εξαχθεί, εφόσον τα αγαθά αυτά έχουν ατέλεια ή 

θα είχαν αν εισάγονταν για πρώτη φορά από Τρίτη χώρα. 

II. Η επανεισαγωγή αγαθών από το πρόσωπο που τα είχε εξάγει ή από τρίτο 

πρόσωπο που ενεργεί για λογαριασµό του εξαγωγέα, εφόσον τα αγαθά αυτά 

υποβλήθηκαν σε άλλο κράτος-µέλος της Ε.Ε. σε εργασίες για τις οποίες 

καταβλήθηκε φόρος χωρίς δικαίωµα έκπτωσης ή επιστροφής.  

III. Η εισαγωγή προϊόντων αλιείας από επιχειρήσεις θαλάσσιας αλιείας, στην 

κατάσταση που αλιεύθηκαν ή αφού υποβλήθηκαν σε εργασίες συντήρησης µε 

σκοπό την εµπορία τους και πριν από την παράδοσή τους. 

 

   

Β. Λογιστική Αντιµετώπιση 

ΠΡΟΠΛΗΡΩΜΗ ΕΙΣΑΓΩΓΗΣ ΑΠΟ ΧΩΡΑ ΕΚΤΟΣ Ε.Ο.Κ 

Εµφανίζεται συχνά η περίπτωση να γίνεται προπληρωµή ( prepayment ) ενός 

προµηθευτή του εξωτερικού και µετά να γίνεται η απελευθέρωση της παραγγελίας 

και η παραλαβή των εµπορευµάτων που έχει  ζητηθεί. 

H διαδικασία αυτή ξεκινάει ως εξής. Ο αποστολέας προµηθευτής µας (supplier) 

στέλνει ένα προτιµολόγιο ( proforma invoice ) το οποίο στέλνετε  στην τράπεζα για 

να προχωρήσει  στο προέµβασµα ή προπληρωµή όπως αναφέρθηκε παραπάνω ( 



                                                                                                                                     Φ.Π.Α.  Εισαγωγών 

    

41

prepayment ). Πρέπει να τονιστεί εδώ ότι είναι σηµαντικό σε κάθε προτιµολόγιο να 

αναγράφεται η λέξη proforma και όχι invoice ( τιµολόγιο ) –γιατί αν σταλεί στην 

τράπεζα invoice σηµαίνει ότι αυτά τα εµπορεύµατα τα έχει πάρει ο παραλήπτης ή τα 

έχει στην αποθήκη του και του µένει να εξοφλήσει τον προµηθευτή του. Άρα 

σηµαίνει ότι σαν παραστατικό παραλαβής πρέπει να υπάρχει απόκοµµα µεταφορικής 

, ή διατακτική ή τιµολόγιο µεταφορικής , παραστατικά τα οποία θα ζητήσει η 

τράπεζα. Όταν η τράπεζα βλέπει το παραστατικό proforma καταλαβαίνει ότι αυτά τα 

εµπορεύµατα δεν τα έχει παραλάβει ακόµα ο παραλήπτης του εµπορεύµατος  και άρα 

δεν χρειάζεται η επισύναψη αποκόµµατος µεταφορικής. 

Έστω λοιπόν ότι προπληρώνεται ένα τιµολόγιο από Καναδά µε αξία $ 1200,00 το 

οποίο έχει αντιστοιχία σε € εκείνη την µέρα ( Τρίτη 13/9/2005 ) π.χ. 1110,00 €. Η 

τράπεζα θα  κρατήσει σαν προµήθεια και διάφορα τραπεζικά έξοδα 83,00 €. 

Παραλαµβάνονται  τα χαρτιά από την τράπεζα και γίνονται οι εξής εγγραφές µε 

ηµεροµηνία 13/9/2005. 

 

 

Κωδικός λογ/µου Περιγραφή λογ/µου Χρέωση Πίστωση 

50.01.00.0000 Προµ.εξωτερικού 1193,00  

38.03.00.0000 ΕΤΕ λογ/ος χχχχχχ  1110,00 

38.03.00.0000 ΕΤΕ λογ/ος χχχχχχ  83,00 

 

Στις 30/9/2005 παραλαµβάνονται τα εµπορεύµατα και  αποκτάται  το τιµολόγιο του 

προµηθευτή  µε αξία $ 1110,00. Το ερώτηµα που γεννάται εδώ είναι < µε ποια 

ισοτιµία δολαρίου ευρώ θα γίνει η εισαγωγή  > και η απάντηση είναι µε την ισοτιµία 

που χρησιµοποίησε η Τράπεζα την µέρα που έκανε το προέµβασµα ( πρέπει να 

τονιστεί πως  ότι η ισοτιµία αναγράφεται πάνω στο έντυπο της Τράπεζας ). Έτσι 

λοιπόν η εισαγωγή  έχει ως πραγµατική αξία µη ενδοκοινοτικών αποκτήσεων ( 

20.02.00.0099 ) € 1193,00 + τα έξοδα της τράπεζας € 83,00 ( 20.02.00.0000 ) συν  

έξοδα µεταφοράς και εκτελωνισµού ( 20.02.00.0000, 20.02.00.0019 ) . Όπως γίνεται 

κατανοητό   τα έξοδα τραπέζης κατά την προπληρωµή προστίθενται αργότερα στο 
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κόστος των εµπορευµάτων.  

Από εκεί και πέρα γίνονται  οι αντίστοιχες εγγραφές . Ο προµηθευτής  κλείνει – δεν 

του οφείλεται καµία υποχρέωση και ο λογαριασµός  32.01.00.XXXX εµφανίζει 

υπόλοιπο 0. 

 

Το πιο εύκολο για ένα λογιστήριο για να παρακολουθεί τις προπληρωµές είναι να 

κάνει χρέωση του προµηθευτή µε το ποσό που προπληρώνει όπως φαίνεται 

παραπάνω. Μπορεί όµως και είναι επίσης σωστό αλλά πιο πολύπλοκο σαν διαδικασία 

να χρησιµοποιηθεί ο λογαριασµός 32.03.00.XXXX µε περιγραφή πίστωση 

προµηθευτή Χ µε ποσό Χ και κατά την εισαγωγή να κλείσει ο 32.03 00.XXXX 

µεταφέροντας το υπόλοιπο αυτό στο 32.01.00.XXXX που και αυτός µε την σειρά του 

θα µηδενίσει.  

Υπάρχει τώρα η περίπτωση να έρθει κανονικά η εισαγωγή  και να πρέπει µετά από 

ένα εύλογο διάστηµα – συνήθως 30 ηµερών – να εξοφληθεί ο προµηθευτής . Εδώ 

είναι το µεγάλο παιχνίδι µε τις ισοτιµίες. Όταν παραλαµβάνεται  µια εισαγωγή πάλι 

από τρίτη χώρα και το νόµισµα είναι σε δολάριο θα χρησιµοποιείται  η ισοτιµία της 

µέρας που έγινε η παραλαβή των εµπορευµάτων . Αν τα εµπορεύµατα έχουν παρθεί 

13/9/2005 τότε θα χρησιµοποιηθεί η ισοτιµία του δολαρίου ευρώ στις 13/9/2005. 

Όταν πληρωθεί - σαν κανονική εισαγωγή πλέον – µετά από 30 ηµέρες τότε η τράπεζα 

θα χρησιµοποιήσει την ισοτιµία εκείνης της µέρας οπότε θα προκύψει η λεγόµενη 

συναλλαγµατική διαφορά που προέρχεται από την ισοτιµία που χρησιµοποιήθηκε   

κατά την εισαγωγή  και την ισοτιµία που χρησιµοποίησε η τράπεζα κατά την 

πληρωµή. Οι χρεωστικές συναλλαγµατικές διαφορές καταχωρούνται στον 

λογαριασµό 81.00.04.0000 ενώ οι πιστωτικές στον 81.01.04. Έτσι  έχουν  

παραληφθεί  εµπορεύµατα στις 13/9/2005 $ 1500,00 µε αντιστοιχία σε € 1200,00. 

Έτσι ο  προµηθευτής  εµφανίζει πιστωτικό υπόλοιπο € 1200,00. Στις 13/10/2005 

πληρώνεται  το τιµολόγιο  και µε την ισοτιµία που χρησιµοποιεί η τράπεζα εκείνη την 

µέρα τα $ 1500,00 είναι σε € 1220,00 και λοιπά έξοδα τραπέζης 45,00. Θα χρεωθεί  ο  

προµηθευτής  µε το ποσό των € 1220,00 και θα πιστωθεί  µε το ποσό των € 20,00 ως 

συναλλαγµατική διαφορά ( 1200,00 – 1220,00 ) το οποίο στην λογιστική θα 

εµφανιστεί στον λογαριασµό 81.00.04.0000 ( ως έξοδο εφόσον υπάρχει επιβάρυνση  

παραπάνω € 20,00 λόγω της διαφοράς της ισοτιµίας ). Έτσι ο προµηθευτής µηδενίζει.  
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Τα έξοδα της τράπεζας εδώ δεν θα πάνε  στον προµηθευτή  όπως έγινε  στο 

προηγούµενο παράδειγµα γιατί δεν είναι προπληρωµή είναι κανονική εισαγωγή που 

πληρώνεται κανονικά µετά την παραλαβή της και το ποσό των €45,00 θα εµφανιστεί 

στον λογαριασµό 65.98.00…. έξοδα τραπεζών σε πίστωση του 38.03…. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

Εισαγωγή οχήµατος από Τρίτη χώρα 

Οχήµατα από χώρες εκτός της Ευρωπαϊκής Ένωσης - Με προσωρινή εισαγωγή 

Εισαγωγή οχήµατος ορίζεται η τελωνειακή διαδικασία µε βάση την οποία µπορεί να 

εισέρθει  το µηχανοκίνητο όχηµα από τρίτη χώρα στην Ελληνική  ∆ηµοκρατία µε 

σκοπό να  χρησιµοποιηθεί  προσωρινά κατά την παραµονή του ατόµου στην Ελλάδα  

και στη συνέχεια να το επανεξαγάγει  χωρίς να πληρώσει δασµούς ή φόρους στην 

χώρα. 

Το άτοµο δικαιούται  να εισάγει  στην Ελλάδα ιδιωτικό όχηµα χωρίς την καταβολή 

δασµών και φόρων, υπό τις εξής προϋποθέσεις:  

• είναι ο ιδιοκτήτης του ή πρόσωπο εξουσιοδοτηµένο γραπτώς από τον 

ιδιοκτήτη·   

• έχει την συνήθη κατοικία του σε τρίτη χώρα, δηλαδή σε χώρα εκτός 

Ευρωπαϊκής Ένωσης·   

• το όχηµα είναι εγγεγραµµένο σε τρίτη χώρα ή, αν δεν είναι, να ανήκει σε 

πρόσωπο εγκατεστηµένο σε τρίτη χώρα·   

• θα χρησιµοποιήσει  το όχηµα για ιδιωτική  χρήση·   

• σκοπεύει να το χρησιµοποιήσει κατά την παραµονή  στην Ελλάδα για χρονικό 

διάστηµα που να µην υπερβαίνει τους έξι µήνες, συνεχείς ή όχι, τον χρόνο. 

 

«Συνήθης κατοικία» είναι ο τόπος στον οποίο ένα άτοµο διαµένει συνήθως, για 

χρονικό διάστηµα τουλάχιστον 185 ηµερών, συνεχών ή όχι ανά δωδεκάµηνο, λόγω 

προσωπικών και επαγγελµατικών δεσµών ή, στην περίπτωση ατόµου χωρίς 

επαγγελµατικούς δεσµούς, λόγω προσωπικών δεσµών από τους οποίους προκύπτουν 

στενοί δεσµοί µεταξύ αυτού του ατόµου και του τόπου στον οποίο κατοικεί. 
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∆ιαδικασία κατά την εισαγωγή του οχήµατος 

Για να παραλάβει το όχηµα του το άτοµο από το τελωνείο θα πρέπει να συµπληρώσει 

το τελωνειακό έντυπο Τελ.104Ο, αντίγραφο του οποίου θα του δοθεί. Το έγγραφο 

αυτό θα πρέπει να το έχει πάντοτε στο αυτοκίνητο του για παρουσίασή του, όταν του 

ζητηθεί από τελωνειακό ή αστυνοµικό. Η µέγιστη περίοδος παραµονής των 

οχηµάτων για ιδιωτική χρήση στην χώρα είναι έξι µήνες, συνεχείς ή όχι, ανά 

δωδεκάµηνο. 

Κατ’ εξαίρεση µπορεί να του παραχωρηθεί το καθεστώς προσωρινής εισαγωγής για 

χρονικό διάστηµα µεγαλύτερο των έξι µηνών , εάν:  

• είναι φοιτητής , οπότε θα µπορεί να χρησιµοποιήσει το όχηµα καθ’ όλη τη 

διάρκεια παραµονής του στη Ελλάδα µε αποκλειστικό σκοπό την 

ολοκλήρωση των σπουδών του·   

• είναι επιφορτισµένος/η µε την εκτέλεση αποστολής καθορισµένης διάρκειας, 

οπότε το όχηµα θα του παραχωρηθεί µε το καθεστώς προσωρινής εισαγωγής 

καθ’ όλη τη διάρκεια παραµονής του στη χώρα για να το χρησιµοποιεί 

αποκλειστικά για την εκπλήρωση της αποστολής του·   

• έχει µεταφέρει τη συνήθη κατοικία του από τρίτη χώρα στην Ελλάδα και 

σκοπεύει να διεκδικήσει το όχηµα µε απαλλαγή. Σε τέτοια περίπτωση, για να 

µη το στερηθεί µέχρι να υποβάλει την αίτησή του για την παραχώρηση της 

απαλλαγής και να εγκριθεί, το όχηµα µπορεί να  παραχωρηθεί για προσωρινή 

χρήση µέχρι ένα µήνα. 

 

∆ιευκρίνιση: «Πρόσωπα επιφορτισµένα µε την εκτέλεση αποστολής καθορισµένης 

διάρκειας» θεωρούνται εκείνα :  

 

• που έχουν τη συνήθη κατοικία τους σε τρίτη χώρα και έρχονται προσωρινά 

στην χώρα της ΕΕ για να εργασθούν µε σύµβαση ορισµένου χρόνου ως 

διδακτικό προσωπικό στο Πανεπιστήµιο  ή σε ιδιωτικό ίδρυµα τριτοβάθµιας 

εκπαίδευσης που είναι αναγνωρισµένο από το Υπουργείο Παιδείας και 

Πολιτισµού·   
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• που έχουν τη συνήθη κατοικία τους σε τρίτη χώρα και έρχονται προσωρινά 

στη χώρα µε σκοπό να εργασθούν µε σύµβαση ορισµένου χρόνου , 

ηµικρατικό οργανισµό, νοµικό πρόσωπο δηµοσίου δικαίου, διεθνή οργανισµό 

ή για εγκατεστηµένο στη χώρα ξένο κρατικό οργανισµό ή ινστιτούτο ή µε 

ξένες αρχαιολογικές αποστολές, νοουµένου ότι τα πρόσωπα αυτά προσφέρουν 

ιδιαίτερα εξειδικευµένη εργασία·   

• που έχουν την συνήθη κατοικία τους σε τρίτη χώρα και εργάζονται προσωρινά 

στη χώρα σαν ανταποκριτές ξένου τύπου ή ξένων ραδιοφωνικών και 

τηλεοπτικών σταθµών για την κάλυψη συγκεκριµένων γεγονότων. 

 

Για να επιτραπεί στο άτοµο να οδηγήσει το όχηµα που έχει εισαγάγει προσωρινά , 

πρέπει:  

• να κατέχει έγκυρο πιστοποιητικό εγγραφής και εν ισχύει άδεια κυκλοφορίας 

του οχήµατος τρίτης χώρας. Εάν λήξει η ξένη άδεια κυκλοφορίας 

µηχανοκίνητου οχήµατος κατά τη διάρκεια της παραµονής του στην χώρα, 

τότε πρέπει να καταβάλετε στο Τµήµα Οδικών Μεταφορών τα τέλη 

κυκλοφορίας·   

• να κατέχει άδεια οδήγησης της χώρας  ή διεθνή·   

• το όχηµα να είναι ασφαλισµένο από ασφαλιστική εταιρεία που είναι 

εγγεγραµµένη και διεξάγει ασφαλιστικές εργασίες στην χώρα, εκτός εάν 

κατέχετε διεθνές πιστοποιητικό ασφάλισης µηχανοκινήτων οχηµάτων, γνωστό 

διεθνώς ως πράσινη κάρτα ή αν το όχηµα φέρει αριθµούς εγγραφής κράτους 

µέλους της Πολυµερούς Συµφωνίας Εγγύησης. Οι τρίτες χώρες που έχουν 

υπογράψει την πολυµερή συµφωνία εγγύησης είναι οι ακόλουθες: Ελβετία και 

Λίχτενσταϊν, Κροατία, Ισλανδία και Νορβηγία. 

 

Όροι που πρέπει να τηρούνται µετά την εισαγωγή του οχήµατος στην χώρα. 

 

Ενόσω παραµένει το όχηµα στην Ελλάδα :  

• δεν επιτρέπεται να το δανείσει, πωλήσει, ενεχυριάσει, µισθώσει ή διαθέσει µε 

οποιοδήποτε τρόπο·   
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• θα το χρησιµοποιήσει  αποκλειστικά για ιδιωτική του χρήση. 

 

Πριν τη λήξη της εξάµηνης περιόδου, ή τυχόν µεγαλύτερης περιόδου που  έχει 

παραχωρηθεί εάν εµπίπτει στις ειδικές περιπτώσεις, θα πρέπει το όχηµα να:  

• επανεξαχθεί ή  

• τοποθετηθεί σε αποθήκη τελωνειακής αποταµίευσης·  ή  

• καταστραφεί υπό τελωνειακή επίβλεψη·  ή  

• εγκαταλειφθεί στο Τελωνείο·  ή  

• τεθεί σε ελεύθερη κυκλοφορία, είτε µε καταβολή των αναλογούντων δασµών 

και φόρων είτε µε απαλλαγή. 

 

Σε όλες τις πιο πάνω περιπτώσεις πρέπει  να παρουσιαστεί στον αρµόδιο λειτουργό 

του τελωνείου το όχηµα   µαζί µε το έντυπο Τελ.104Ο που  έχει δοθεί κατά την 

εισαγωγή του οχήµατος.  

Εφίσταται η προσοχή  στην ανάγκη να τακτοποιήσει τελωνειακά το όχηµα  πριν από 

τη λήξη της περιόδου προσωρινής εισαγωγής, καθ’ ότι την ηµέρα που λήγει η 

προσωρινή εισαγωγή γεννάται η τελωνειακή οφειλή και οι οφειλόµενοι δασµοί και 

φόροι καθίστανται απαιτητοί. Εάν δεν καταβληθούν, το αυτοκίνητο θα κατασχεθεί ως 

υποκείµενο σε δήµευση.  

 

Οχήµατα από χώρες εκτός της Ευρωπαϊκής Ένωσης - Με πληρωµή δασµών και 

φόρων 

 

Τα ακόλουθα µηχανοκίνητα οχήµατα που εισάγονται από τρίτη χώρα, είτε καινούρια 

είτε µεταχειρισµένα, υπόκεινται σε εισαγωγικό δασµό, φόρο κατανάλωσης και ΦΠΑ:  

• επιβατικά αυτοκίνητα, όπως, sedan, cabrio, hatchback, estate, coupe (της 

δασµολογικής κλάσης - ∆Κ- 8703)·  

• αυτοκίνητα παντός εδάφους (4Χ4) τύπου Jeep·  
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• οχήµατα µε δύο σειρές καθισµάτων γνωστά ως «διπλοκάµπινα» (∆Κ8704) µε 

µέγιστη µάζα (Gross Vehicle Weight) που δεν υπερβαίνει τους 3,5 τόνους·  

• Van (∆Κ 8704) µε µικτό βάρος που δεν υπερβαίνει τα 2032 κιλά και καθαρό 

χώρο φορτίου που δεν υπερβαίνει τα 2 κυβ. µέτρα·   

• µοτοσικλέτες (∆Κ 8711) µε κυβισµό µηχανής πέραν των 600 κυβ. εκ. 

 

Αν εισαχθεί ένα τέτοιο όχηµα, θα πρέπει κατά την άφιξη του να πληρωθούν οι δασµοί 

και φόροι µε τους οποίους βαρύνεται, για να  αποδοθεί το όχηµα, εκτός αν το άτοµο 

το εναποθέσει σε αποθήκη τελωνειακής αποταµίευσης, το εισαγάγει προσωρινά ή το 

επανεξαγάγει.  

 

Για να πληρωθούν  οι δασµοί  και  οι φόροι, θα πρέπει να συµπληρωθεί  το έντυπο 

Ε∆Ε.. Μαζί µε το Ε∆Ε θα πρέπει να κατατεθούν   στο τελωνείο τα στοιχεία που 

απαιτούνται για τον υπολογισµό της τελωνειακής αξίας του οχήµατος, δηλαδή την 

τιµή αγοράς συν το ναύλο και την τυχόν ασφάλισή του µέχρι το λιµάνι ή αεροδρόµιο 

της χώρας. Για το σκοπό αυτό θα πρέπει να παρουσιαστεί το τιµολόγιο αγοράς, 

φορτωτική ή απόδειξη πληρωµής του ναύλου και ασφαλιστικό έγγραφο, αν το όχηµα 

έχει ασφαλιστεί. Επιπρόσθετα, θα πρέπει να παρουσιαστούν στοιχεία που να δείχνουν 

την ιπποδύναµη του αυτοκινήτου, αν αυτή δεν αναγράφεται στο τιµολόγιο.  

 

Ο εισαγωγικός δασµός για εµπορεύµατα που εισάγονται από τρίτες χώρες 

καθορίζεται οµοιόµορφα για όλες τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο TARIC, 

δηλαδή το ηλεκτρονικό της δασµολόγιο, που βρίσκεται στη διεύθυνση: 

http://ec.europa.eu/taxation_customs/dds2/taric  

 

Ο συντελεστής του εισαγωγικού δασµού για τις µοτοσικλέτες διαφοροποιείται 

ανάλογα µε τον κυβισµό της µηχανής και κυµαίνεται µεταξύ 6% και 8%. Για να 

µάθει κάποιος  τον ακριβή συντελεστή εισαγωγικού δασµού µε βάση τον κυβισµό της 

µοτοσικλέτας, θα πρέπει να επισκεφθεί τη πιο πάνω διεύθυνση και να 

πληκτρολογήσετε τη δασµολογική κλάση τους (8711).  

Ο φόρος κατανάλωσης για τις µοτοσικλέτες είναι:  
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• για µοτοσικλέτες µε κυβισµό µηχανής πάνω από 600 µέχρι 1000 κυβ. εκ.: 

προς €1,71 ανά κυβ. εκ.·   

• για µοτοσικλέτες µε κυβισµό µηχανής πέραν των 1000 κυβ. εκ. προς €2,56 

ανά κυβ. εκ.  

Για τα υπόλοιπα οχήµατα που φαίνονται πιο κάτω, ο εισαγωγικός δασµός 

διαφοροποιείται ανάλογα µε την κατηγορία, βάρος, κυβισµό της µηχανής και 

κυµαίνεται µεταξύ 10% και 22%. Για να µάθει ένα άτοµο τον ακριβή συντελεστή 

εισαγωγικού δασµού, θα πρέπει να επισκεφθεί την πιο πάνω διεύθυνση του TARIC 

και να πληκτρολογήσει  τη δασµολογική κλάση 8703 ή 8704, ανάλογα µε τη 

περίπτωση.  

Ο φόρος κατανάλωσης υπολογίζεται µε βάση τον κυβισµό της µηχανής του οχήµατος 

και διαφοροποιείται ανάλογα:  

• µε τη µάζα του εκπεµπόµενου διοξειδίου του άνθρακα – CO2 (συνδυασµένος 

κύκλος)·  

• µε την ηλικία του κατά το χρόνο της άφιξής του και τον τύπο (sedan.cabrio, 

coupe κλπ). 

Με βάση τον πιο κάτω πίνακα και τις διαφοροποιήσεις που τον ακολουθούν µπορεί 

να υπολογιστεί ο φόρος κατανάλωσης για οποιοδήποτε όχηµα. 

 

Κατηγορίες οχηµάτων Κυβ. εκ. €/κυβ. εκ 

 

Α Μηχανοκίνητα οχήµατα που 

υπάγονται στους κωδικούς 

Σ.Ο. 8703 21 – 8703 90, 

(εξαιρουµένων των ασθενοφόρων και 

νεκροφόρων). 

0 – 1650 

1651 – 2250 

2251 – 3000 

Πάνω από 3000 

0,51 

3,42 

5,98 

7,69 

Β Μηχανοκίνητα οχήµατα που 

υπάγονται στον κωδικό Σ.Ο.8703 & 

8704 µε δύο σειρές καθισµάτων, 

 0,26 
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γνωστά ως «διπλοκάµπινα» µε 

µέγιστη µάζα (Gross Vehicle Weight) 

που δεν υπερβαίνει τους 3,5 τόνους 

Γ Μηχανοκίνητα οχήµατα τύπου VAN 

που υπάγονται στον κωδικό Σ.Ο. 

8704 µε µικτό βάρος που δεν 

υπερβαίνει τα 2032 χιλιόγραµµα και 

καθαρό χώρο φορτίου που δεν 

υπερβαίνει τα 2 κυβ. µέτρα. 

0 – 1450 

1451 – 1650 

1651 – 2050 

2051 – 2250 

2251 – 2650 

Πάνω από 2650 

0,17 

0,43 

1,28 

1,28 

1,28 

1,71 

 

Επιβάλλεται πρόσθετος φόρος κατανάλωσης προς 2 cent ανά κυβικό εκατοστό της 

µηχανής του οχήµατος, ανεξαρτήτως των διαφοροποιήσεων που ακολουθούν.  

Οι φόροι κατανάλωσης για την κατηγορία Α του πιο πάνω πίνακα, διαφοροποιούνται 

ανάλογα µε τη µάζα του εκπεµπόµενου διοξειδίου του άνθρακα (CO2 - 

συνδυασµένος κύκλος) που αναγράφεται στη βεβαίωση που εκδίδεται από τον Έφορο 

Μηχανοκινήτων ως εξής:  

 

• για εκποµπές µέχρι 120 γρ/χλµ µείωση κατά 30%·  

• για εκποµπές πέραν των 120 γρ/χλµ µέχρι 165 γρ/χλµ µείωση κατά 20%·  

• για εκποµπές πέραν των 165 γρ/χλµ µέχρι 200 γρ/χλµ µείωση κατά 10%·  

• για εκποµπές πέραν των 200 γρ/χλµ µέχρι 250 γρ/χλµ αύξηση κατά 10%·  

• για εκποµπές πέραν των 250 γρ/χλµ αύξηση κατά 20%.  

 

Αν η πιο πάνω βεβαίωση δεν προσκοµισθεί, τότε θεωρείται ότι οι εκποµπές 

διοξειδίου του άνθρακα υπερβαίνουν τα 250 γρ/χλµ και ο συνολικός φόρος 

κατανάλωσης αυξάνεται κατά 20%. 
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Ανεξάρτητα από οποιεσδήποτε άλλες διατάξεις της τελωνειακής ή άλλης νοµοθεσίας, 

µεταχειρισµένα οχήµατα σηµαίνει τα µηχανοκίνητα οχήµατα που είναι εγγεγραµµένα 

ή ταξινοµηµένα σε οποιοδήποτε κράτος.  

Για τα µεταχειρισµένα µηχανοκίνητα οχήµατα, ο συνολικός φόρος κατανάλωσης 

µειώνεται σύµφωνα µε τα ποσοστά αποµείωσης τα οποία καθορίζονται σε 

γνωστοποίηση που εκδίδεται από το διευθυντή. Για την κατάρτιση των ποσοστών 

αποµείωσης ο διευθυντής λαµβάνει υπόψη αντικειµενικά κριτήρια, όπως την 

παλαιότητα, τα διανυθέντα χιλιόµετρα, τη γενική κατάσταση, το σύστηµα 

προώθησης, το σήµα (µάρκα) και τον τύπο του οχήµατος.  

∆ιευκρινίζεται ότι, για την εγγραφή των οχηµάτων ηλικίας πέραν των πέντε ετών θα 

πρέπει να εξασφαλίζεται εκ των προτέρων σχετική άδεια από την αρµόδια αρχή.  

Μετά την καταβολή των δασµών και φόρων το τελωνείο θα εκδοθεί το έντυπο 

Τελ.72Α το οποίο πρέπει να παρουσιαστεί  στο Τµήµα Οδικών Μεταφορών µαζί µε 

τα υπόλοιπα έγγραφα που αφορούν το όχηµα για σκοπούς επιθεώρησης και εγγραφής 

του.  

 

Σε όλες τις πιο πάνω περιπτώσεις θα πρέπει να πληρωθεί και ΦΠΑ, που υπολογίζεται 

ως εξής:  

(τιµή αγοράς + έξοδα µεταφοράς + ασφάλιση + εισαγωγικός δασµός + φόρος 

κατανάλωσης) Χ15%.  

  

Παραδείγµατα υπολογισµού δασµών και φόρων  

 

Τα πιο κάτω παραδείγµατα θα  βοηθήσουν στην καλύτερη κατανόηση του τρόπου 

υπολογισµού δασµών και φόρων σε οχήµατα:  

Παράδειγµα 1 

 

Ένα µεταχειρισµένο αυτοκίνητο τύπου sedan κατά τη µεταφορά του στην Ελλάδα 

από την Ιαπωνία είναι ηλικίας 9 µηνών και έχει διανύσει 8000 χλµ. Ο κινητήρας του 
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είναι 1789 κυβ. εκ. και τo διοξείδιο του άνθρακα που εκπέµπει είναι 180 γρ/χλµ. Η 

τελωνειακή του αξία είναι €10235. Οι πληρωτέοι δασµοί και φόροι υπολογίζονται ως 

εξής:  

Εισαγωγικός δασµός: €10.235 Χ 10% = €1.023 

Φόρος κατανάλωσης: 1789 κυβ. εκ. Χ €3,42 = €6.118  

Το πιο πάνω ποσό µειώνεται:  

• κατά 10% λόγω εκποµπών διοξειδίου του άνθρακα €6118 Χ10% = €612 και  

• κατά 18,50% λόγω ηλικίας, δηλαδή €6.118 – (€612 + €1.019) = €4.487 

Πρόσθετος φόρος κατανάλωσης: 1789 Χ €0,02 = €36 

ΦΠΑ: (€10.235 + €1.023 + €4.487 + €36) = €15.781 Χ 15% = €2.367 

Συνολικό πληρωτέο ποσό: €1.023 + €4.487 + €36 + €2.367= €7.913 

 

Παράδειγµα 2 

 

Ένα µεταχειρισµένο αυτοκίνητο τύπου cabrio κατά τη µεταφορά του στην Ελλάδα 

από τη Σιγκαπούρη έχει ηλικία 5 χρόνων. Ο κινητήρας του είναι 2499 κυβ. εκ. και οι 

εκποµπές διοξειδίου του άνθρακα είναι 307γρ/χλµ. Η τελωνειακή του αξία είναι 

€8.500. Οι πληρωτέοι δασµοί και φόροι υπολογίζονται ως εξής:  

Εισαγωγικός δασµός: €8.540Χ 10% = €850 

Φόρος κατανάλωσης: 2499 κυβ.εκ. Χ €5,98= €14.944  

Το πιο πάνω ποσό αυξάνεται κατά 20% λόγω των εκποµπών διοξειδίου του άνθρακα 

€14.944 + €2.989 = €17.933  

Το πιο πάνω ποσό φόρου κατανάλωσης µειώνεται κατά 54% λόγω ηλικίας και τύπου 

(cabrio): €17.933 – €9.684 = €8.249  

Πρόσθετος φόρος κατανάλωσης: 2499κυβ.εκ Χ €0,02 =€50  

ΦΠΑ: (€8.500+ €850 + €8.249 + €50)= €17.649 Χ 15% = €2.647  

Συνολικό πληρωτέο ποσό: €850 + €8.249 + €50 + €2.647 = €11.796 
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Οχήµατα από χώρες εκτός της Ευρωπαϊκής Ένωσης - Με απαλλαγή από δασµούς 

και φόρους 

 

Ο όρος απαλλαγή σηµαίνει τον ελεύθερη κυκλοφορία και ανάλωση εµπορευµάτων 

για επιτόπια κατανάλωση µε µερική ή ολική απαλλαγή από δασµούς και φόρους, 

ανεξάρτητα από τη συνηθισµένη ταξινόµηση τους, νοουµένου ότι εισέρχονται στην 

χώρα υπό ορισµένες προϋποθέσεις για καθορισµένους σκοπούς. Για την παραχώρηση 

της απαλλαγής πρέπει να υπάρχει νοµική πρόνοια που να την προβλέπει.  

Οι απαλλαγές παραχωρούνται σε µια πλειάδα αγαθών για διάφορους λόγους. Στο 

µέρος αυτό καλύπτεται µόνο η περίπτωση των απαλλαγών για µηχανοκίνητα 

οχήµατα, που ενδιαφέρουν το ευρύ κοινό, όταν αυτά εισάγονται από χώρες εκτός της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης (τρίτες χώρες).  

 

Αν το άτοµο είναι  κάτοικος τρίτης χώρας και έχει  αποφασίσει να µεταφέρει τη 

συνήθη κατοικία του σε χώρα ΕΕ, κάτω από ορισµένες προϋποθέσεις δικαιούται  να 

µεταφέρει τα προσωπικά του είδη χωρίς να πληρώσει δασµούς και φόρους Αν στα 

προσωπικά  αντικείµενα περιλαµβάνεται και µηχανοκίνητο όχηµα, για να µη το 

στερηθεί µέχρι να υποβάλει  την αίτησή του  για την παραχώρηση της απαλλαγής και 

να πάρει απάντηση, µπορεί να του παραχωρηθεί προσωρινά µε το έντυπο Τελ.104Ο 

για ένα µήνα.  

Μπορεί να υποβάλει αίτηση για παραχώρηση απαλλαγής για το όχηµά του σε 

οποιοδήποτε τελωνειακό σταθµό. Αν υπάρχει θετική απάντηση στην αίτηση, η 

διαδικασία δεν τελειώνει µέχρις εκεί. Θα πρέπει να συµπληρωθεί έντυπο Ε∆Ε. Το 

Ε∆Ε µπορείτε να κατατεθεί σε οποιοδήποτε τελωνειακό σταθµό. Μαζί µε το Ε∆Ε θα 

πρέπει να παραδοθεί  και το έντυπο Τελ.104Ο, το οποίο θα κρατήσει το τελωνείο. ∆ε 

θα χρειαστεί να πληρωθεί κάποιος  εισαγωγικός δασµός, φόρος κατανάλωσης ή 

ΦΠΑ.  

Το τελωνείο θα  εκδώσει το έντυπο Τελ.72Α που πρέπει να παρουσιαστεί  στο Τµήµα 

Οδικών Μεταφορών µαζί µε τα υπόλοιπα έγγραφα που αφορούν το όχηµα και το ίδιο 

το όχηµα για σκοπούς επιθεώρησης και εγγραφής του.  
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Αν η απάντηση του τελωνείου στην αίτησή  για την παραχώρηση της απαλλαγής για 

το όχηµα είναι αρνητική επειδή δεν πληροί  τις προϋποθέσεις, υπάρχουν οι  εξής 

επιλογές:  

• να πληρωθεί ο εισαγωγικός δασµός, φόρος κατανάλωσης και ΦΠΑ·   

• να τοποθετηθεί  σε αποθήκη τελωνειακής αποταµίευσης·   

• να σταλεί  σε άλλο κράτος µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης·  ή  

• να εξαχθεί σε τρίτη χώρα. 

 

 

Πρόγραµµα υπολογισµού του φόρου κατανάλωσης για οχήµατα 

Μέσα στα πλαίσια εξυπηρέτησης των πολιτών το Τµήµα Τελωνείων έχει ετοιµάσει 

σε απλή έκδοση ένα πρόγραµµα µε το οποίο µπορεί να υπολογιστεί ο φόρος 

κατανάλωσης που αναλογεί σε συγκεκριµένο όχηµα. ∆ιευκρινίζεται όµως ότι το 

πρόγραµµα αυτό δεν µπορεί να χρησιµοποιηθεί για επίσηµη χρήση και το Τµήµα 

Τελωνείων δεν φέρει καµία ευθύνη για λανθασµένους υπολογισµούς του φόρου 

κατανάλωσης που οφείλονται σε λανθασµένες καταχωρήσεις ή σε λανθασµένη χρήση 

του προγράµµατος. 

 

  ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΦΟΡΟΥ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗΣ ΟΧΗΜΑΤΩΝ 

  

ΜΕΡΟΣ: Α 
A: Επιβατικά     B: ∆ιπλοκάµπινα    

Γ: Van 

    

    

Συντελ. ΦΚ €  / 

κυβ. εκ.  

  Κατηγορία (κυβ.εκ.):    0,00 

          

  Κυβισµός (κυβ.εκ.):   κυβ.εκ.   

  Αρχικός Φόρος:   0,00 €   
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ΜΕΙΩΣΕΙΣ / ΕΠΙΒΑΡΥΝΣΕΙΣ ΣΕ 

CO2   Επιβάρυνση % 

       0,00 

  Επιβάρυνση CO2: 0,00 €   

  Υπόλοιπο φόρου: 0,00 €   

  

Επιπρόσθετη   

επιβάρυνση        (0,02/ 

κυβ.εκ.): 0,00 €   

  
ΤΕΛΙΚΟΣ ΦΟΡΟΣ 

ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗΣ: 

0,00 €   

        

  

ΜΕΡΟΣ: B ΑΠΟΜΕΙΩΣΕΙΣ ΤΟΥ Φ.Κ. ΣΕ 

ΜΕΤΑΧΕΙΡΙΣΜΕΝΑ ΕΠΙΒΑΤΙΚΑ 

ΟΧΗΜΑΤΑ 

    

    Σύνολο ηµερών 

        

  Ηλικία (σε ηµέρες):     Μείωση % 

    Αυτόµατος υπολογισµός ηµερών   0,00 

  Ηµερ. πρώτης εγγραφής:   (ΗΗ/ΜΜ/ΧΧ) 

  Ηµερ. Άφιξης/Εισαγωγής:   (ΗΗ/ΜΜ/ΧΧ) 

  Αριθµός ηµερών:       

        

% Αποµείωση λόγω 

χλµ 

        0 

  Τύπος  αυτοκινήτου:    Ποσό αποµείωσης 
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  Μείωση: 0,00 € 0 

        

Χλµ µε συνήθη 

χρήση 

  ∆ιανυθέντα χλµ:     0 

          

  

ΜΕΡΟΣ: Γ 
ΑΝΑΛΥΣΗ ΟΦΕΙΛΟΜΕΝΟΥ 

ΦΟΡΟΥ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗΣ 

    

      

  

Αρχικός Φ. 

Κατανάλωσης: 0,00 €   

  Επιβάρυνση CO2: 0,00 €   

  Αποµείωση λόγω χλµ: 0,00 €   

  Μείωση µεταχ. οχήµατος: 0,00 €   

  Υπόλοιπο φόρου: 0,00 €   

  

Επιπρ. Επιβ. (0,02/ 

κυβ.εκ.): 0,00 €   

         

  

ΟΦΕΙΛΟΜΕΝΟΣ 

ΦΟΡΟΣ 

ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗΣ 0,00 €   
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ-ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Η παρούσα διπλωµατική πραγµατεύεται την  έννοια των εισαγωγών και 

συγκεκριµένα των µη ενδοκοινοτικών που προκύπτουν µεταξύ της Ελλάδας και των 

χωρών εκτός  Ευρωπαϊκής  Ένωσης και ειδικότερα του ΦΠΑ που αντιστοιχεί σε 

αυτές. Από την όλη µελέτη που έγινε συµπεραίνεται πως οι εισαγωγές είναι 

σηµαντικές και δηµιουργούν ευεργετικά αποτελέσµατα σε µια χώρα. Αυτό 

διαπιστώνεται και από τα στατιστικά στοιχεία που παρουσιάζονται από  την τράπεζα 

της Ελλάδος τα τελευταία χρόνια. 

Λόγω του καθοριστικού ρόλου που παίζουν οι εισαγωγές για το εµπορικό ισοζύγιο 

και την χρηµατοπιστωτική κατάσταση µιας χώρας είναι πολύ σηµαντικό να βρεθούν 

µέσα και λύσεις που θα διευκολύνουν την όλη διαδικασία. 

Σήµερα στον 21ο αιώνα, τα Τελωνεία χρησιµοποιούν υψηλής τεχνολογίας 

τοµογράφους, συστήµατα πληροφορικής και αναπτυγµένα τηλεπικοινωνιακά δίκτυα 

για να επιτύχουν τους στόχους της προστασίας των πολιτών και της διευκόλυνσης 

του εµπορίου. Οι επενδύσεις σε νέες µεθόδους και σε τεχνολογία της πληροφορίας, 

θα συνεχιστούν έτσι ώστε να υπάρξει βελτίωση στις εργασιακές πρακτικές και την 

αποδοτικότητα.  

Ένας από τους βασικότερους στόχους στην ΕΕ, στο παρόν στάδιο, είναι τα 

«Ηλεκτρονικά Τελωνεία», που στοχεύουν στη δηµιουργία ενός ηλεκτρονικού 

τελωνειακού περιβάλλοντος, µε πλήρης απεξάρτηση από το χαρτί. Η πρωτοβουλία 

αυτή, θα δώσει τη δυνατότητα στα 27 Κράτη Μέλη και στους εµπόρους, να 

εργαστούν µαζί µέσω διαδικτύου και θα επιτρέψει στα Τελωνεία και τις επιχειρήσεις 

να εργαστούν καλύτερα, γρηγορότερα και πιο οικονοµικά.  

Συνοψίζοντας, τα τελευταία 40 χρόνια ( 1968 - 2008 ), τα Τελωνεία εργάζονται 

καθηµερινά, για να βελτιώσουν το επίπεδο διαβίωσης και ασφάλειας στην Ευρώπη 

και θα συνεχίσουν να εργάζονται µε τον ίδιο ζήλο και αφοσίωση, έτσι ώστε να 

προσφέρουν ένα υψηλό επίπεδο εξυπηρέτησης, σε 500 εκατοµµύρια πολίτες της ΕΕ.  

Στην ισχύουσα Κοινοτική Τελωνειακή Νοµοθεσία για την Ασφάλεια στην Ευρώπη 

προνοείται η ηλεκτρονική κατάθεση διασαφήσεων και η ανταλλαγή πληροφοριών 

µεταξύ των τελωνειακών διοικήσεων. Ο καν. (ΕΚ) αρ. 648/05 που έχει τροποποιήσει 

τον Κοινοτικό Τελωνειακό Κώδικα καν. (ΕΚ) αρ. 2913/92 και οι καν. (ΕΚ) αρ. 
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1875/06, 312/09 και 414/09 που έχουν τροποποιήσει τις Εφαρµοστικές ∆ιατάξεις καν. 

2454/93 είναι σχετικοί.  

Περαιτέρω στον Εκσυγχρονισµένο Τελωνειακό Κώδικα καν. (ΕΚ) αρ. 450/08 

προνοείται καθολική ηλεκτρονική κατάθεση των δηλώσεων και ηλεκτρονική 

επικοινωνία µεταξύ όλων των εµπλεκοµένων µερών για τη διεκπεραίωση των 

τελωνειακών διαδικασιών. 

Η εφαρµογή και λειτουργία των ηλεκτρονικών τελωνειακών συστηµάτων αποσκοπεί 

στους πιο κάτω στόχους: 

α) διευκόλυνση των διαδικασιών εισαγωγής και εξαγωγής· 

β) µείωση του κόστους συµµόρφωσης και των διοικητικών δαπανών και 

επίσπευση του χρόνου εκτελωνισµού· 

γ) υιοθέτηση κοινής προσέγγισης για τον έλεγχο των εµπορευµάτων· 

δ) δέουσα είσπραξη όλων των δασµών και λοιπών επιβαρύνσεων· 

ε) ταχεία διαβίβαση και λήψη των κατάλληλων πληροφοριών όσον αφορά τη 

διεθνή αλυσίδα εφοδιασµού· 

στ) απρόσκοπτη ροή δεδοµένων µεταξύ των Αρχών των χωρών εξαγωγής και 

εισαγωγής καθώς και µεταξύ των Τελωνειακών Αρχών και των Οικονοµικών 

Φορέων, χάρη στην επαναχρησιµοποίηση των δεδοµένων που καταχωρούνται 

στο σύστηµα. 

 

Λεπτοµέρειες για το πρόγραµµα των Ηλεκτρονικών Τελωνείων περιλαµβάνονται στο 

Πολυετές Στρατηγικό Σχέδιο MASP που ετοιµάζεται σε κοινοτικό επίπεδο. 

Προτεραιότητα έχει δοθεί στην ανάπτυξη και λειτουργία των συστηµάτων που είναι 

απαραίτητα για την εφαρµογή της Νοµοθεσίας σχετικά µε την ασφάλεια στην 

Ευρώπη.  

 

Τα προγράµµατα στα οποία έχει δοθεί προτεραιότητα είναι τα πιο κάτω: 

• NCTS  Νέο Μηχανογραφηµένο Σύστηµα ∆ιαµετακόµισης  

• ECS    Σύστηµα Ελέγχου Εξαγωγών 

• ICS      Σύστηµα Ελέγχου Εισαγωγών 

• EORI   Σύστηµα Εγγραφής και Αναγνώρισης Οικονοµικών Φορέων 
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• AEO    Σύστηµα για Εξουσιοδοτηµένους Οικονοµικούς Φορείς  

• TARIC Σύστηµα Ολοκληρωµένου ∆ασµολογίου 

Κατά τα προσεχή έτη ,οι στρατηγικοί στόχοι της Ευρωπαϊκής Ένωσης στον 

τελωνειακό τοµέα είναι οι εξής: 

• να συγκροτηθεί ένα πλαίσιο το οποίο θα στηρίζεται σε διαφανείς, πάγιους και 

κατάλληλους κανόνες που ευνοούν την ανάπτυξη του διεθνούς εµπορίου 

• να διατεθούν οι απαιτούµενοι πόροι στην Κοινότητα και τα κράτη µέλη 

• να προστατευθεί η κοινωνία από τις αθέµιτες εµπορικές πρακτικές και να 

διασφαλιστούν τα οικονοµικά, εµπορικά, υγειονοµικά και περιβαλλοντικά 

συµφέροντά της. 

Για να θεσπισθεί η νέα στρατηγική για την τελωνειακή ένωση, η Επιτροπή έχει 

υποδείξει τους εξής πέντε τοµείς δράσης: απλούστευση και εξορθολογισµός της 

νοµοθεσίας, βελτίωση των τελωνειακών ελέγχων, παροχή άριστων υπηρεσιών στην 

επιχειρηµατική κοινότητα, βελτίωση της κατάρτισης και βελτίωση της διεθνούς 

συνεργασίας στον τελωνειακό τοµέα. 

1. Απλούστευση και εξορθολογισµός της νοµοθεσίας  

Οι τροποποιήσεις της τελωνειακής νοµοθεσίας κρίνεται ότι είναι αναγκαίες 

προκειµένου να αντιµετωπιστούν τα φαινόµενα της απάτης και να συνυπολογισθούν 

οι εξελίξεις στον επιχειρηµατικό τοµέα.  Επισηµαίνονται οι ακόλουθες συγκεκριµένες 

δράσεις: 

• να συµµετέχουν οι επιχειρήσεις στην προπαρασκευή της νοµοθεσίας και να 

υποστηρίζονται στην περίπτωση περίπλοκων νοµοθετικών ρυθµίσεων·  

• να συνεχιστεί η εναρµόνιση των κυρώσεων·  

• να κατοχυρωθεί ότι όλες οι κανονιστικές ρυθµίσεις επιτρέπουν την 

ηλεκτρονική διαβίβαση των δεδοµένων·  

• να βελτιωθεί η εφαρµογή της νοµοθεσίας. 
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2. Βελτίωση των τελωνειακών ελέγχων  

Στον τοµέα αυτόν προτείνονται πολυάριθµες ενέργειες: 

• να βελτιωθούν τα πρότυπα και η εφαρµογή των ελέγχων·  

• να βελτιωθεί η συνεργασία τόσο µεταξύ των τελωνειακών υπηρεσιών όσο και 

µεταξύ αυτών και των φορολογικών αρχών, της αστυνοµίας κ.λπ.·  

• να χρησιµοποιηθεί µε αποτελεσµατικότερο τρόπο η ανάλυση του κινδύνου·  

• να ενισχυθούν οι προσπάθειες για την καταπολέµηση της 

παραποίησης/αποµίµησης, της πειρατείας και των κίβδηλων πρακτικών 

σήµανσης όσον αφορά την καταγωγή·  

• να καθιερωθεί ένα νέο µηχανογραφηµένο σύστηµα διαµετακόµισης·  

• να εφαρµοστούν οι νέες τεχνολογίες της πληροφορικής στον τελωνειακό 

τοµέα·  

• να διαµορφωθούν κοινές βασικές προδιαγραφές λογιστικού ελέγχου µεταξύ 

της Επιτροπής και των κρατών µελών. 

 

3. Παροχή άριστων υπηρεσιών στην επιχειρηµατική κοινότητα  

Αναφέρονται οι ακόλουθες δράσεις για τη βελτίωση των υπηρεσιών που παρέχονται 

στις επιχειρήσεις: 

• απλούστευση και βελτίωση των διαδικασιών·  

• διευκόλυνση της ηλεκτρονικής πρόσβασης στις τελωνειακές πληροφορίες·  

• συνέχιση των προσπαθειών για τη διευκόλυνση των συναλλαγών·  

• κατάρτιση µνηµονίων συµφωνίας για την ενίσχυση της συνεργασίας. 

 

 

4. Βελτίωση της κατάρτισης  

Η κατάρτιση των τελωνειακών υπαλλήλων και των οργάνων κρίνεται απολύτως 

αναγκαία. Η Επιτροπή προτείνει να ληφθούν τα εξής µέτρα: 
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• δηµιουργία κοινών βασικών ενοτήτων κατάρτισης·  

• ολοκλήρωση της µελέτης σκοπιµότητας για την ίδρυση ευρωπαϊκής 

τελωνειακής σχολής·  

• προσανατολισµός της κατάρτισης προς τους προβληµατικούς τοµείς και προς 

την κατεύθυνση της συµµόρφωσης των επιχειρήσεων µε τη νοµοθεσία. 

 

 

5. Βελτίωση της διεθνούς συνεργασίας  

Για τη βελτίωση της συνεργασίας µεταξύ των τελωνειακών υπηρεσιών  πρέπει: 

• να εκπροσωπείται κατάλληλα η Κοινότητα στα διεθνή φόρουµ τα οποία 

επιλαµβάνονται των τελωνειακών θεµάτων·  

• να προωθηθεί η διεθνής συνεργασία για την αντιµετώπιση, µεταξύ άλλων, 

τόσο των προβληµάτων της διεύρυνσης, όσο και των φαινοµένων της απάτης. 

Η Ελλάδα κατέχει πολύ σηµαντική θέση και µάλιστα πολύ υψηλή ως προς τις 

εισαγωγές που πραγµατοποιεί κάθε χρόνο. Για την χώρα αποτελεί ένα σηµαντικό 

παράγοντα που επηρεάζει την οικονοµία και κατ’ επέκταση το βιοτικό επίπεδο των 

πολιτών της.  Εντούτοις , είναι σηµαντικό να κρατήσει εξίσου ένα σηµαντικό επίπεδο 

και στις εξαγωγές καθώς αυτή η ανοµοιοµορφία που παρατηρείται µεταξύ εισαγωγών 

και εξαγωγών έχει φέρει την Ελλάδα σε µειονεκτική θέση στην ανταγωνιστικότητά 

απέναντι στις υπόλοιπες χώρες. Οι οικονοµολόγοι καταλήγουν στην ανάγκη 

ανάπτυξης της εξαγωγικής δραστηριότητας που θα βγάλει την χώρα από την έντονη 

χρηµατοπιστωτική κρίση και το αρνητικό εµπορικό ισοζύγιο. 
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